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APPENDICES 
Appendix: A 

 

Content Analysis of Science & Technology Textbook of Standard VIII 

 

 

Name of 

the 

Chapter 

Representation 

of  Concepts 

Language/ 

Terminology 

used  

Representation of 

diagrams/picture 

Concepts 

which 

can be 

better 

explained 

through 

diagrams

/pictures 

Cell  The concept of 

plant cell and 

an animal cell 

was briefly 

explained (pg-

10). 

Only one 

example of 

unicellular 

organism is 

included (pg-4). 

 

The 

definition of 

unicellular 

organisms is 

not explained 

properly (pg-

4). 

The diagrams of cork cell 

(pic-1.3) an onion cell (pic-

1.4 & 1.5), nucleus (pic-

1.9), E. Coli (pic-1.10), 

human cheek cell (pic-1.11), 

plant cell & animal cell 

(pic-1.12) is not clear. The 

diagrams depicting the 

difference between plant 

cell and an animal cell is not 

clear (pic-1.12). 

Presence 

of more 

than one 

nucleus in 

the cell 

can be 

better 

illustrated 

through 

pictures 

along with 

text (pg-7) 

Metals & 

non-metals 

 Metals are 

generally 

brown in 

colour. But 

metals like 

silver, 

aluminium 

and mercury 

are white in 

colour, is not 

mentioned in 

the textbook 

(pg-14). 

Picture of coal and graphite 

is not clear (pic-2.9 & 2.11), 

burning of magnesium 

ribbon (pic-2.13). Picture of 

reaction of lead with acid is 

not clear (pic-2.14). Picture 

of burning of sulphur is not 

clear (pic-2.16). 

 

Micro 

Organisms 

  Picture of moulds on bread 

(pic-3.1), pictures of micro-

organisms (pic-3.5 &3.6), 

picture of root nodules of 

leguminous plants is not 

clear. The font size of 

nitrogen cycle is very small 

(pic-3.9). 

 

Force & 

Pressure 

  The labelling of flow of 

water from different levels 

of the vessel depicting 
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pressure exerted by liquid is 

not done (pic-6.3). 

Towards 

Adolescenc

e 

  The picture of human 

endocrine glands is not clear 

(pic-5.4). 

 

Combustio

n & Flame 

  Picture of damage caused by 

acid rain is not clear (pic-

7.10). 

 

Reproducti

on in 

Animals 

  Picture of human sperm 

(pic-8.4), frog’s egg (pic-

8.8), and metamorphosis of 

frog (pic-8.11) is not clear. 

The font size of the diagram 

is also too small. The 

picture of human egg is not 

clear (pic-8.6). The font size 

of the labelling of male 

reproductive system is not 

clear (pic-8.3). The diagram 

of a developing embryo is 

not clear (pic-8.9, C). 

Reproduction in amoeba 

(pic-8.2).  

 

Light   The diagram depicting the 

source of light (pic-9.2), 

dispersion of light (pic-9.10) 

and reflection of a candle 

through plane mirror (9.6) is 

not clear. 

 

Crop 

Production 

and 

Manageme

nt 

  The picture depicting the 

addition of manure to a pot 

(pic-10.16), spoiled seed 

(pic-10.14), plant of peas 

(pic-10.17), and drip 

irrigation (pic-10.25) is not 

clear. 

 

Know the 

Universe 

  The picture of constellations 

of great bear (pic-11.3), 

Ursa Minor (pic-11.4), 

Scorpion (pic-11.5), Orion 

(pic-11.6), Cassiopeia (pic-

11.7), different phases of 

moon (pic-11.8), the 

revolution of Earth and 

Moon around Sun is not 

clear (pic-11.9), different 

planets (pic- 11.5 & 11.19 

and meteors in sky (pic-

11.25) is not clear.  

 

Sound   The picture of human vocal  
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cord (pic-14.8), human ear 

drum (pic-14.16) is not 

clear. 

Conservati

on of 

plants and 

animals 

  The picture of Birsa Jaivik 

Udyaan (pic-17.1),Betla 

Jaivik Udyaan (pic-17.4), 

wild mango tree (pic-17.7), 

giant squirrel (pic-17.8) is 

not clear. 

 

Undergrou

nd Fuels 

  The picture of coal (pic-

18.1), coal mine (pic-18.2), 

coal tar (pic-18.3) is not 

clear. 

 

•  The cover page, pictures on the cover page as well as pictures on different 

pages are not attractive. 

•  The paper quality and binding of the book is not upto the mark. 

•  The font size of some of the text as well as of the labelling of diagrams is 

too small for students to read. 

•  Some of the concepts in the book have been narrowly discussed. 

•  There are certain contents for example: Birsa Jaivik Udyaan, Ranchi, Betla 

Rshtriya Udyaan, Ranchi, Muta Magarmachh Prajanan Kendra, giant 

squirrel, coal mines Ghato Ramgadh etc. in the book which is related to the 

State of Jharkhand.  

•  Certain pictures related to different concepts of (Food Production and 

Management-chapter, 10) could have been taken from the local culture of 

Jharkhand State to make the book more comfortable and interesting for the 

students.  
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Appendix: B 

 

Semi-Structured Interview of School Teachers 

 

Name of the Teacher/ शिक्षक का नाम......................................................................             
Name of the School/ स्कूल का नाम..........................................................................                                                                                   
Gender/ शलिंग           Male/ पुरुष (   )       Female/ महिला (    )  
Educational Qualification/ िैक्षणिक योग्यता........................................................... 
Total Teaching Experience/ कुल शिक्षि अनुभव....................................................... 
Trained/ प्रशिक्षक्षत (    )                       Untrained/ अप्रशिक्षक्षत (    ) 

There are 11 questions related to science textbook, student’s answers in exam/test and 

teaching experiences.  

विज्ञान की पाठ्यपुस्तक, परीक्षा में छात्र के उत्तरों और शिक्षण अनुभिों से संबंधित 11 प्रश्न हैं । 

 

 

1. Name the topics/concepts which are inadequately represented in science text books. 

उन विषयों/अििारणाओ ं का नाम दें जिनका विज्ञान पाठ्य पुस्तकों में अपयााप्त 

प्रतततनधित्ि ककया गया है । 
 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

 

2. Name the topics/concepts where the language used or the terminology used has 

created any confusion among students.  

उन विषयों/अििारणाओ ं का नाम लें िहा ं उपयोग की गई भाषा या इस्तेमाल की गई 

िब्दािली ने छात्रों के बीच कोई भ्रम पैदा कर ददया है । 
 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

 

 

3. Name the topics/concepts which can be better explained through pictorial 

representation, diagrams, flow charts etc but was not done in the textbooks.  
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उन विषयों/अििारणाओ ंका नाम लें जिन्हें सधचत्र प्रतततनधित्ि, आरेख, प्रिाह चार्ा आदद के 

माध्यम से बेहतर ढंग से समझाया िा सकता है लेककन पाठ्यपुस्तकों में नहीं ककया गया । 
 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

  

 

4. Name the topics/concepts whose diagrams/pictures/flow charts etc are too 

complicated for student’s comprehension. 

 उन विषयों/अििारणाओ ंका नाम लें जिनके आरेख/धचत्र/प्रिाह चार्ा आदद छात्र की समझ 

के शलए बहुत िदर्ल हैं । 
 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

 

 

5. Name the topics/concepts which create misunderstanding among students.  

   उन विषयों/अििारणाओं का नाम दें िो छात्रों के बीच गलतफहमी पैदा करते हैं । 
 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

 

 

6. Name the topics/concepts which students find difficult to comprehend. 

उन विषयों/अििारणाओ ंका नाम दें जिन्हें छात्रों को समझना मुजश्कल लगता है । 
 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

 

7. Name the topics/concepts where most of the students give vague answers in the 

exam/test.  

उन विषयों/अििारणाओ ंका नाम लें िहा ंअधिकांि छात्र परीक्षा/परीक्षा में अस्पष्र् उत्तर 

देते हैं। 
 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

  

8. Name the topics/concepts where you have difficulty in making students 

comprehend in spite of all efforts. 

 उन विषयों/अििारणाओ ं का नाम लें िहा ं आपको सभी प्रयासों के बाििूद छात्रों को 
समझने में कदिनाई होती है। 
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...................................................................................................................................... 

  

...................................................................................................................................... 

 

9. Name the topics/concepts where student’s comprehension of the concepts differs 

from the correct scientific concepts.  

उन विषयों/अििारणाओ ंका नाम दें िहा ंअििारणाओं के छात्र की समझ सही िैज्ञातनक 

अििारणाओं से अलग है । 
 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

 

10. Name the topics/concepts where practical is necessary but not mentioned in the 

textbook. 

उन विषयों/अििारणाओ ं का नाम दें िहा ं प्रयोग आिश्यक है लेककन पाठ्यपुस्तक में 
उल्लेख नहीं ककया गया है । 

 

...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 

 

11. Name the topics/concepts whose practical is mentioned in the textbook but not 

performed due to safety or any other reasons.  

उन विषयों/अििारणाओ ंका नाम दें जिनका व्यािहाररक पाठ्यपुस्तक में उल्लेख ककया 
गया है लेककन सुरक्षा या ककसी अन्य कारण से प्रदिान नहीं ककया गया है।   
...................................................................................................................................... 

 

...................................................................................................................................... 
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Appendix: C 

 

Three-Tiered Multiple Choice Science Misconception 

Test 
 

 

Researcher: Ekta Priyadarshini            Guide: Prof. R. C. Patel 

     

 

Instructions 

 
This test consists of 87 questions. Attempting all questions is compulsory. Each 

question has three parts:  

(1) A multiple choice response: It has two options in the form of true and false. 

(2) A multiple choice reason: It has four options and one empty space is provided.  

(3) A multiple choice source of knowledge: It has six options.  

You are asked to make one choice each from all the three categories for each question. 

Put a √ mark to the most appropriate option.  90 minutes are given to attempt all 

questions. 

 
 

Name of the Student:    

        

Name of the School:     

 

Gender:       

Educational Qualification of Parents:  
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Section A 
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1. School bags with thick strap are more comfortable than thin strap. 

(A) True    (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Thick straps have more surface area hence less pressure on shoulders. 

2. Thin straps have less surface area hence more pressure on shoulders. 

3. Thick strap have less surface area hence more pressure on shoulders.  

4. Thin strap have more surface area hence less pressure on shoulders. 

5. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

2.  Roshan can inflate a balloon much easily by his finger than a needle. 

(A)  True    (B) False 

The reason for my answer is because 

1. The less the contact area the more the pressure applied. 

2. The more the contact area the less the pressure applied. 

3.  The less the contact area the less the pressure applied. 

4. The more the contact area the more the pressure applied. 

5. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

3.  An apple can easily be cut with a sharp knife than a blunt knife. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. A sharp knife has a smaller contact surface area and hence applies less pressure. 

2. A sharp knife is usually made of silver which is a strong metal. 

3. A sharp knife has a smaller contact surface area and hence applies more pressure. 

4. A sharp knife has a larger contact surface area and hence applies more pressure. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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4.  A blunt nail penetrates the wall easily as compared to a sharp nail. 

(A) True    (B) False 

The reason for my answer is  

1. A blunt nail has a larger contact surface area and hence applies less pressure. 

2. A blunt nail is usually made of iron which is a strong metal. 

3. A blunt nail has a smaller contact surface area and hence applies less pressure. 

4. A sharp nail has a larger contact surface area and hence applies more pressure. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

5.  A vegetable seller carries a round piece of cloth on his/her head while carrying heavy 

basket of vegetables, it reduces pressure by decreasing the area of contact. 

(A)  True    (B) False 

The reason for my answer is  

1. Pressure is directly proportional to the area of contact. 

2. Pressure is inversely proportional to the area of contact. 

3. Pressure has no relation to the area of contact. 

4. Pressure is same as area of contact. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

6.  Atmospheric pressure is the force of air exerted on any surface. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. It is the force exerted on a surface by air above it as gravity pulls it to the Earth. 

2. It is the weight exerted on a surface by air above it as gravity pulls it to the Earth. 

3. It is weight of the air scattered over the surface of the Earth. 

4. It is the weight of the Earth creating pressure to the atmosphere. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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7. Water leaks at equal rate when four holes of same size and at same level were made 

in two vessels of different shape and size.  

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. Pressure exerted by liquid does not depend upon shape and size of the vessel. 

2. Pressure exerted by liquid depends only on the shape of the vessel. 

3. Pressure exerted by liquid depends only on the size of the vessel. 

4. Pressure exerted by liquid depends upon shape and size of the vessel. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

8. Cold drinks can be sucked through a straw because of pressure. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. The air pressure inside the straw decreases. 

2. The air pressure inside the straw increases. 

3. The air pressure remains unchanged in the straw. 

4. The air pressure has no role in sucking. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

9. A water bottle kept on a bench leaks at equal rate when 4 holes were made at the 

same level. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is  

1. At the same level the liquid exerts unequal pressure in all directions. 

2. The liquid does not exert any pressure. 

3. At the same level the liquid exerts equal pressure in all directions. 

4. The liquid exerts pressure only at one hole and not the other holes. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

10. The atmospheric pressure increases as we go above the surface. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. As we go up the weight of air decreases so, atmospheric pressure also decreases. 

2. As we go up the weight of air increases so, atmospheric pressure also decreases. 

3. As we go up the weight of air decreases so, atmospheric pressure also increases. 

4. As we go up the weight of air remain same so, atmospheric pressure also decreases. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

11. We are not crushed under weight of air because pressure inside our body is equal to 

atmospheric pressure. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. The pressure of our body fluid and blood counters atmospheric pressure. 

2. The pressure of our body fluid and blood is greater than atmospheric pressure. 

3. The pressure of our body fluid and blood is less than atmospheric pressure. 

4. The pressure of our body fluid and blood has no effect on atmospheric pressure. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

12.  We are able to take injections from syringe because of atmospheric pressure. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. The air pressure inside the syringe decreases than atmospheric pressure. 

2. The air pressure inside the syringe increases than atmospheric pressure. 

3. The air pressure remains unchanged in the straw in comparison to atmospheric 

pressure. 
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4. The air pressure has no role in taking injections. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

13.  A can gets crushed when we suck all air from it. 

(A)  True    (B) False 

The reason for my answer is  

1. The air pressure inside the can increases than atmospheric pressure. 

2. The air pressure inside the can decreases than atmospheric pressure. 

3. The air pressure remains unchanged in the straw in comparison to atmospheric 

pressure. 

4. The air pressure has no role in taking injections. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

14.  Leaves from the tree fall due to gravitational force 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. Gravitational force is the attractive force that a body exerts on another body by virtue 

of its mass. 

2. Electrostatic force is the attractive force that a body exerts on another body by virtue 

of its mass. 

3. Gravitational force is the repulsive force that a body exerts on another body by virtue 

of its mass. 

4. Electrostatic force is the repulsive force that a body exerts on another body by virtue 

of its mass. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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15. Bullocks use gravitational force to pull a cart. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is 

1. Bullocks use frictional force caused by the actions of muscles inside their body. 

2. Bullocks use muscular force caused by the actions of muscles inside their body. 

3. Bullocks use gravitational force caused by the actions of muscles inside their body. 

4. Bullocks use electrostatic force caused by the actions of muscles inside their body. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

16.  When a box kept on a table is pushed towards right the force of friction will act 

towards left. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is  

1. The force of friction always opposes relative motion. 

2. The force of friction acts in the direction of the motion. 

3. The force of friction does not oppose relative motion. 

4. The force of friction remains neutral. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

17. It is very difficult to push a heavy box in the same direction by you and your friend. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. Forces in the same direction add up. 

2. Forces in the same direction cancel each other. 

3. Forces in the same direction remain neutral. 

4. Forces in the same direction are subtracted. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

18. Frictional force is applied when an archer pulls the string of a bow. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is  

1. The archer stretches the string by applying muscular force which changes the shape 

of the bow. 

2. The archer stretches the string by applying gravitational force which changes the 

shape of the bow. 

3. The archer stretches the string by applying magnetic force which changes the shape 

of the bow. 

4. The archer stretches the string by applying nuclear force which changes the shape of 

the bow. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

19.  No force is acting on a block kept at rest on a horizontal surface. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. No net force is acting on the block. 

2. Muscular force is acting on the block. 

3. Speed of the block is increasing. 

4. Speed of the block is decreasing. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

20.  Magnetic force is always repulsive in nature. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

1. It is always attractive in nature. 

2. It can either be attractive or repulsive. 



XVI 
 

3. It can neither be attractive or repulsive. 

4. It has no effect on attraction or repulsion. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

21.  Charged particles at rest experiences no force. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is 

1. Muscular force acts between charged particles at rest. 

2. Electrostatic force acts between charged particles at rest. 

3. Weak nuclear force acts between charged particles at rest. 

4.  Strong nuclear force acts between charged particles at rest. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

22.  Force is a vector quantity 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. It has neither magnitude nor direction. 

2. It has only magnitude. 

3. It has only direction. 

4. It has both magnitude and direction. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

23.  Gravitational force acts on a bird sitting on a tree. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. Any object having mass is pulled towards Earth due to gravitational force. 

2. Any object having mass is attracted towards Earth due to electrostatic force. 
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3. Any object having mass is pulled towards Earth due to magnetic force. 

4. Any object having mass is pulled towards Earth due to muscular force. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

24.  Frictional force is responsible for raindrops falling downwards. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. Raindrops have mass so they are pulled down by magnetic force.  

2. Raindrops have mass so they are pulled down by electrostatic force. 

3. Raindrops have mass so they are pulled down by frictional force. 

4. Raindrops have mass so they are pulled down by Earth’s gravitational force. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

25.   Bicycle tyres wear out due to high muscular force. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. Bicycle tyres wear out due to low frictional force between tyre and ground. 

2. Bicycle tyres wear out due to high muscular force applied during paddling. 

3. Bicycle tyres wear out due to low muscular force applied during paddling.. 

4. Bicycle tyres wear out due to high frictional force between tyre and ground. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

26.  While walking we pull the ground. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. While walking we pull the ground forward to move forward. 

2. While walking we push the ground backward to move forward. 



XVIII 
 

3. While walking we pull the ground backward to move forward. 

4. While walking we push the ground forward to move forward. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

27. An aeroplane flying in the air experiences no friction. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. Any object moving through air experiences a drag which opposes its motion. 

2. Air has no effect on the object moving through it. 

3. Air offers no resistance to the aeroplane flying through it. 

4. Air offers minimal resistance to the aeroplane flying through it. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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28. All metals are solid at room temperature. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Mercury is an exception which is liquid at room temperature. 

II. Bromine is an exception which is liquid at room temperature. 

III. Potassium is an exception which is liquid at room temperature. 

IV. Water is an exception which is liquid at room temperature. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

29.  Graphite is a good conductor of electricity. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It is a metal so it is a good conductor of electricity. 

II. It is the only non-metal which is a good conductor of electricity. 

III. It has high density so it is a good conductor of electricity. 

IV. It is hard in nature so it is a good conductor of electricity. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

30. Metallic oxides are acidic in nature. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It is acidic because it turns red litmus paper to blue. 

II. It is basic because it turns blue litmus paper to red. 

III. It is acidic because it turns blue litmus paper to red. 

IV. It is basic because it turns red litmus paper to blue. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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31. Gallium can melt when placed on the palm of your hand. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. The melting point of gallium is very low. 

2. The melting point of gallium is very high. 

3. The boiling point of gallium is very high. 

4. The boiling point of gallium is very low. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

32. Iron, aluminium and magnesium do not react with oxygen. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Iron, aluminium and magnesium slowly reacts with oxygen to form their sulphides. 

II. Iron, aluminium and magnesium rapidly reacts with oxygen to form their oxides. 

III. Iron, aluminium and magnesium rapidly reacts with oxygen to form their sulphides. 

IV. Iron, aluminium and magnesium slowly reacts with oxygen to form their oxides. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

33.  Iodine has a metallic lusture. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Its atoms exist in 3 dimensional crystal structures and hence reflect most of the light 

falling on it. 

2. Its atoms exist in 2 dimensional crystal structures and hence reflect most of the light 

falling on it. 

3. Its atoms exist in multi dimensional crystal structure and hence reflect most of the 

light falling on it. 

4. Its atoms exist in uni-dimensional crystal structure and hence reflect most of the light 

falling on it. 
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5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

34. Coal is a metal. 

(A) True      (B) False 

The reason for answer is because 

I. Coal is a non-metal because it is brittle in nature. 

II. Coal is a metal because it is malleable in nature. 

III. Coal is a metal because it is hard in nature. 

IV. Coal is a non-metal because it is sonorous in nature. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

35.  Zinc is used for coating of food cans rather than tin. 

(A) True       (B) False 

The reason for answer is because 

1. Zinc has a higher melting point than tin. 

2. Zinc is more reactive than tin. 

3. Zinc is costlier than tin. 

4. Zinc is less reactive than tin. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

36. Iron gets converted to its sulphide during the process of rusting. 

(A) True       (B) False 

The reason for answer is because 

1. Iron reacts with oxygen in the presence of moist air to form its hydroxide. 

2. Iron reacts with nitrogen in the presence of moist air to form its nitride. 

3. Iron reacts with oxygen in the presence of moist air to form its oxide. 

4. Iron reacts with sulphur to form its sulphide in the presence of moist air. 
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5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

37. Non-metals are sonorous in nature. 

(A) True       (B) False 

The reason for answer is because 

1. Non-metals can produce a ringing sound when struck. 

2. Non-metals cannot produce a ringing sound when struck. 

3. Non-metals can produce a cracking sound when struck. 

4. Non-metals can produce a popping sound when struck. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

38. Electrolysis is the process of refining of metals. 

(A)  True      (B) False 

The reason for answer is because 

1. Electrolysis is the process of refining of non-metals through cathode and anode. 

2. Electrolysis is the process of refining of metals through cathode and anode. 

3. Electrolysis is the process of refining of metalloids through cathode and anode. 

4. Electrolysis is the process of refining of carbon through cathode and anode. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

39. Non- metallic oxides are basic in nature. 

(A) True       (B) False 

The reason for answer is because 

1. It is acidic in nature because it turns blue litmus paper to red. 

2. It is basic in nature because it turns blue litmus paper to red. 

3. It is acidic in nature because it turns red litmus paper to blue. 
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4. It is neither acidic nor basic. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

40. Sodium can be easily stored at room temperature. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. It is less reactive metal and does not react with oxygen and water hence it can be 

stored at room temperature. 

2. It is very soft metal hence cannot be stored at room temperature. 

3. It has very low melting point hence cannot be stored at room temperature. 

4. It is a highly reactive metal and reacts vigorously with oxygen and water hence it 

cannot be stored at room temperature. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources 

41.  White phosphorous is generally stored in water. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. It is very reactive non-metal which immediately catches fire when exposed to air. 

2. It is a very hard metal so it is kept in water to make it soft. 

3. It is a very hard non- metal so it is kept in water to make it soft. 

4. It is a non-reactive metal so it is kept in water to make it reactive. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

42.  Replacement of a less reactive metal by a more reactive metal is called 

combination. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 
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1. Replacement of a less reactive metal by a more reactive metal from its salt solution is 

called combination. 

2. Replacement of a less reactive metal by a more reactive metal from its salt solution is 

called addition. 

3. Replacement of a less reactive metal by a more reactive metal from its salt solution is 

called double displacement. 

4. Replacement of a less reactive metal by a more reactive metal from its salt solution is 

called displacement. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

43.  Aluminium can be converted into foil due to the property of sonority. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Aluminium can be converted into foil due to the property of malleability. 

2. Aluminium can be converted into foil due to the property of sound production. 

3. Aluminium can be converted into foil due to the property of conductibility. 

4. Aluminium can be converted into foil due to the property of ductility. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

44.  Non- metals form cations when reacts with metals. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Non- metals are electron acceptors so they form anions when reacting with metals. 

2. Non- metals are electron donors so they form anions when reacting with metals. 

3. Non- metals are electron acceptors so they form cations when reacting with metals. 

4. Non- metals are electron donors so they form cations when reacting with metals. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

45. Mercury is used in thermometer because it is ductile. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Mercury is used in thermometer because it is a good conductor of electricity. 

II. Mercury is used in thermometer because it has high freezing point and low melting 

point. 

III. Mercury is used in thermometer because it is malleable. 

IV. Mercury is used in thermometer because it has low freezing point and high melting 

point. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

46.  Diamond is a non-metal. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Diamond is a metal because it is the hardest substance on Earth. 

2. Diamond is a metal because it is a good conductor of electricity. 

3. Diamond is a form of carbon, which is a non-metal. 

4. Diamond is a metal because it is ductile. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

47.  Common salt is a combination of both metal and non-metal. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Sodium non- metal combines with chlorine metal to form common salt. 

2. Sodium metal combines with chlorine non-metal to form common salt. 

3. Potassium non- metal combines with iodine metal to form common salt. 

4. Potassium metal combines with iodine non-metal to form common salt. 
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5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

48.  Ringing bells in temples are made from metals.  

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Metals can be converted into sheets when beaten (malleable). 

2. Metals can produce sound when beaten (sonorous). 

3.  Metals can be drawn into wires when beaten (ductile). 

4. Metals can produce heat when beaten. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

49.  Zinc does not react with any form of water. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Zinc forms a protective layer of zinc oxide immediately when exposed to air. 

2. Zinc forms a protective layer of zinc sulphide immediately when exposed to air. 

3. Zinc forms a protective layer of zinc nitride immediately when exposed to air. 

4. Zinc forms a protective layer of zinc chloride immediately when exposed to air. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

50.  Cooking vessels are never made up of lead. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Lead is not malleable. 

2. Lead is poisonous and toxic in nature. 

3. Lead is a non-metal. 

4. Lead exists in liquid form in nature. 
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5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

51.  Gold and silver is generally used for making ornaments. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Gold are silver are hard metals. 

II. Gold are silver are less malleable and ductile. 

III. Gold are silver are highly malleable and ductile. 

IV. Gold and silver are less reactive metals. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

52.  Sodium and potassium can be easily cut with knife. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Sodium and potassium are non-metals thus can be easily cut with knife. 

2. Sodium and potassium are metalloids thus can be easily cut with knife. 

3. Sodium and potassium are very soft metals hence can be easily cut with knife. 

4. Sodium and potassium are brittle hence can be easily cut with knife. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

source. 

 

53.  Metals react with acids to release hydrogen gas. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Metals are placed below hydrogen in reactivity series hence displaces hydrogen from 

its acids. 

2. Metals do not react with acids to release hydrogen gas. 
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3. Metals are placed above hydrogen in reactivity series hence displaces hydrogen from 

its acids. 

4. Metals react with alkali to release hydrogen gas. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

54.  Hydrogen gas is evolved when copper turnings are added to sulphuric acid. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Hydrogen has less reactivity than copper hence it cannot be replaced. 

2. Hydrogen has more reactivity than copper hence it can be replaced 

3. Hydrogen has more reactivity than copper hence it cannot be replaced. 

4. Hydrogen has less reactivity than copper hence it can be replaced. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

55. All non-metals do not dissolve in water. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Nitrogen can be easily dissolved in water. 

2. Oxygen and chlorine can be easily dissolved in water. 

3. Oxygen can dissolve in water but chlorine cannot dissolve in water. 

4. Chlorine can dissolve in water but oxygen cannot dissolve in water. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

56.  Metals are not used to make handles of cooking utensils. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Metals are bad conductor of heat. 
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2. Metals are good conductor of heat. 

3. Metals are bad conductor of electricity. 

4. Metals are brittle. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

57.  The solution obtained on dissolving magnesium oxide in water is basic in nature. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

1. It turns blue litmus paper to red indicating its basic nature. 

2. It turns red litmus paper to blue indicating its basic nature. 

3. It is neutral to litmus paper test. 

4. It turns red litmus paper to green indicating its basic nature. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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58. The life of every human being starts with just one cell. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Cell is the structural and functional unit of life. 

2. Cell is the only structural unit of life. 

3. Cell is the only functional unit of life. 

4. Cell is neither structural nor functional unit of life. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

59.  The shape and size of all living cells are same. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. The size and shape of a cell is related to its function. 

2. The size and shape of a cell is related to its reproduction. 

3. The size and shape of a cell is related to its age. 

4. The size and shape of a cell is related to its excretion. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

60.  Animal cells are well protected as they have thick cell wall. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Animal cell have a thin cell wall. 

2. Animal cell do not have a cell wall. 

3. Cell wall has no role in protection of animal cell. 

4. Cell wall provides structural and mechanical support to animal cell. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

61. Organisms grow bigger when their cells grow bigger. 

(A) True  (B) False 

The reason for my answer is 

1. Organisms grow bigger when their cells go through cell division and multiply. 

2. The size of the cell increases as organism increase in size. 

3. The size of the organism has nothing to do with the size of the cell. 

4. Bigger organisms have bigger cells. 

5. Any other reason……………………………………………………………………… 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

62. Bigger organisms have bigger cell. 

(A) True   (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Bigger organisms have more cells. 

2. The size of the cell depends upon the size of the organism. 

3. There is no relationship between the size of the organism and size of its cell. 

4. The size of the cell increases as organism grows in size. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

63. Stomata are present in animals. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. They protect the animal’s body from the entry of pathogens. 

II. They help the plants in the exchange of gases. 

III. They help the plants by provide additional support to the cell wall. 

IV. They prevent heat loss from animal’s body. 

4. Both chromoplasts and leucoplasts carry green colour pigments. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 
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I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

64.  Hen’s egg is a single cell. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. It contains a single cell embryo which divides to grow into multicellular organism. 

2. It contains a multicelled embryo which divides to grow into multicellular organism. 

3. It contains a multicelled embryo which divides to grow into single celled organism. 

4. It contains a single celled embryo which divides to grow into single celled organism. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

65. Cell membrane is selectively permeable. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It allows only transport of vitamins in the cell. 

II. It allows only harmful substances to enter the cell and useful substances to exit the 

cell. 

III. It allows only the transport of fats in the cell. 

IV. It allows only useful substances to enter the cell and harmful substances to exit the 

cell. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

66.  Guard cells are present in animals. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. They protect the animal’s body from the entry of pathogens. 

2. They help the plants in the opening and closing of stomata. 

3. They help the plants by provide additional support to the cell wall. 
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4. They prevent heat loss from animal’s body. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

       

67. Cell wall is present in both plant and animal cell. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Cell wall is present only in animal cell for its protection. 

2. Cell wall is present only in plant cell for its protection. 

3. Cell wall is present only in animal cell for storage. 

4. Cell wall is present only in plant cell for its storage. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

68. The nucleus of an Eukaryotic cell is made up of cytoplasm. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. Nucleus of an eukaryotic cell is made up single layered nuclear membrane, 

nucleoplasm, nucleolus and chromosomes. 

2. Nucleus of an eukaryotic cell is made up double layered nuclear membrane, 

nucleoplasm, nucleolus and chromosomes. 

3. Nucleus of an eukaryotic cell is made up double layered nuclear membrane, 

nucleoplasm and nucleolus. 

4. Nucleus of an eukaryotic cell is made up single layered nuclear membrane, 

nucleoplasm and nucleolus. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

69.  Pseudopodia are the eyes of amoeba. 

(A)  True     (B) False 



XXXVI 
 

The reason for my answer is 

1. It is the heart of amoeba used for circulation. 

2. It is the vacoule of amoeba used for storage. 

3. It is the false feet of amoeba used for digestion and locomotion. 

4. It is the mitochondria of amoeba for energy generation. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

70. Gene is the unit of inheritance in living organisms. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. It controls the transfer of a hereditary characteristic from offspring to parents. 

II. It controls the transfer of nutrients from parents to offspring. 

III. It controls the transfer of a hereditary characteristic from parents to offspring. 

IV. It controls the transfer of nutrients from offspring to parents. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

71. A cell can contain more than one nucleus. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Human RBC has more than one nucleus. 

2. The cells of Paramecium and Rhizopus have more than one nucleus. 

3. Camel’s RBC has more than one nucleus. 

4. Rat’s RBC has more than one nucleus. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

72. A cell can survive when its nucleus is removed. 

(A) True     (B) False 
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The reason for my answer is 

1. Nucleus is removed but cytoplasm and cell membrane is intact. 

2. Nucleus is removed but cytoplasm is intact. 

3. Both nucleus and cytoplasm is intact. 

4. Nucleus is removed but cell membrane is intact. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

73. An ostrich egg is a single celled structure. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. An ostrich egg is a multicellular structure. 

2. It is the largest single celled structure. 

3. It is nearly 1 meter in size. 

4. It is the smallest single celled structure. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

74. Protoplasm is called the non- living substance of the cell. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It contains only cytoplasm which is the non-living substance of the cell. 

II. It contains both cytoplasm and the nucleus which carries all the activities of the cell. 

III. It contains only nucleus which is the non-living substance of the cell. 

IV. It contains neither cytoplasm nor nucleus and does not contribute in cell 

functioning. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

75. Amoeba is a prokaryotic animal. 



XXXVIII 
 

(A) True      (F) False 

The reason for my answer is 

1. Amoeba has a well defined nucleus. 

2. Amoeba does not have a well defined nucleus. 

3. Amoeba does not have cytoplasm. 

4. Amoeba does not have membrane bound cell organelle. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

76. Chloroplast is the characteristic feature of plant cells. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. Chloroplast contains chlorophyll which helps animal to perform photosynthesis.  

2. Chloroplast protects the plant cell from entry of pathogens. 

3. Chloroplast protects animal cells from entry of pathogen. 

4. Chloroplast contains chlorophyll which helps plant to perform photosynthesis. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

77. Amoeba ingests its food through the process of phagocytosis. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Amoeba ingests food through pinocytosis. 

2. Amoeba ingests food through cytokinesis. 

3. Amoeba ingests food through pseudocytosis. 

4. Amoeba engulfs its food through pseudopodia during phagocytosis. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

78. Amoeba is a multicellular organism. 
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(A) True      (B) False 

The reason for my answer is 

I. Amoeba is a unicellular organism as it has single cell. 

II. Amoeba does not have a well defined nucleus. 

III. Amoeba is a multicellular organism because it has specialised cells to perform 

different functions. 

IV. Amoeba is a multicellular organism as it has numerous cells. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.  

           

79. Nerve cell is the longest cell in human body. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Its length is 170 mm and width is 130 mm. 

2. It has a length of upto 1 meter. 

3. It has a length of upto 2 meter 

4. Its length is 50 mm and width is 30 mm. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.    

         

80. E. Coli is a prokaryotic organism. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. The cell of an E. Coli is having well organised nucleus with a nuclear membrane. 

2. The cell of an E. Coli is having well organised nucleus without nuclear membrane. 

3. The cell of an E. Coli is having nuclear material without nuclear membrane. 

4. The cell of an E. Coli is having nuclear material inside a double layered nuclear 

membrane.  

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.  

 

81. Chloroplast helps in photosynthesis in plants. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. It contains chlorophyll which produces oxygen and helps in photosynthesis. 

2. It contains chlorophyll which produces water and helps in photosynthesis. 

3. It contains chlorophyll which absorbs heat and helps in photosynthesis. 

4. It contains chlorophyll which absorbs sunlight and helps in photosynthesis. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

82.  Cell wall is present only in plant cells. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. The rigid cell wall present inside the plasma membrane helps plant to maintain it 

shape. 

2.  The rigid cell wall present inside the plasma membrane helps animals to maintain it 

shape. 

3. The rigid cell wall present outside the plasma membrane helps animal to maintain it 

shape. 

4. The rigid cell wall present outside the plasma membrane helps plant to maintain it 

shape. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.   

  

83. Vacoules in animal cell is larger than plant cell. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Small and numerous vacuoles are present in animal cell. 

2. Vacuoles occupy 30-80 % space in animal cell. 
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3. Vacuoles are filled with cell sap which makes it large in animal cell. 

4. Vacuoles are filled with chlorophyll which makes it large in animal cell. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

84.  Chromosomes are responsible for transfer of hereditary characters. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

1. Cytoplasm contains genes which is responsible for transfer of hereditary characters 

from parents to offspring. 

2. Vacuole contains genes which is responsible for transfer of hereditary characters 

from parents to offspring. 

3. Nuclear membrane contains genes which is responsible for transfer of hereditary 

characters from parents to offspring. 

4. Chromosomes contain genes which is responsible for transfer of hereditary characters 

from parents to offspring. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.   

          

85.  Tissue is the group of similar cells. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Tissues are the group of organs with similar structure, functions and origin. 

2. Tissues are the group of nerves with similar structure, functions and origin. 

3. Tissues are the group of cells with similar structure, functions and origin. 

4. Tissues are the group of muscles with similar structure, functions and origin. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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86.  Nerve cells are specialised to send electrical signal. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Nerve cells are specialised to send electrical signal from brain to different parts of the 

body. 

2. Nerve cells are specialised to send electrical signal from different parts of the body to 

brain. 

3. Nerve cells are specialised to send electrical signal from brain to blood stream. 

4. Nerve cells are specialised to send electrical signal from blood stream to brain. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.    

         

87.  Amoeba can change its shape. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

1. Amoeba has a fixed shape. 

2. Amoeba can change its shape for respiration. 

3. Amoeba can change its shape for excretion. 

4. Amoeba can change its shape when it moves or feeds. 

5. Any other reason……………………………………………………………………….. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



XLIII 
 

 

 

 

                                               Department of Education [CASE, IASE & IUCTE] 

Faculty of Education and Psychology 

The Maharaja Sayajirao University of Baroda 

head-case@msubaroda.ac.in 
 

 

Appendix: D 

 

Three-Tiered Multiple Choice Science Misconception 

Test 
 

 

Researcher: Ekta Priyadarshini            Guide: Prof. R. C. Patel 

     

 

ननरे्दि 
 

इस परीक्षा में 87 प्रश्न िैं। सभी प्रश्नों का उत्तर रे्दना अननवायय िै। प्रत्येक प्रश्न के तीन 
भाग िैं। 
 
(1) बिुववकल्पीय प्रनतक्रिया: इसमें सत्य और असत्य के रूप में र्दो ववकल्प िैं। 
(2) बिुववकल्पीय कारि: इसमें चार ववकल्प िैं और एक खाली स्थान हर्दया गया िै। 
(3) ज्ञान का बिुववकल्पीय स्रोत: इसमें छि ववकल्प िैं। 
 
आपको प्रत्येक प्रश्न के शलए सभी तीन शे्रणियों में से एक-एक ववकल्प चुनने के शलए 
किा जाता िै। सबसे उपयुक्त ववकल्प पर √ का ननिान लगाएिं। सभी प्रश्नों को िल 
करने के शलए 90 शमनट का समय हर्दया जाता िै। 
 
छात्र का नाम 
ववद्यालय का नाम 
शलिंग 
माता-वपता की िैक्षणिक योग्यता 
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1. मोरे् पट्रे् िाले स्कूल बैग पतले पट्रे् की तुलना में अधिक आरामदायक होते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. मोर्ी पट्दर्यों का सतह क्षेत्र अधिक होता है इसशलए कंिों पर कम दबाि पड़ता है। 
2. पतली पट्दर्यों का सतह क्षेत्र कम होता है इसशलए कंिों पर अधिक दबाि पड़ता है। 
3. मोरे् पट्दर्यों का सतह क्षेत्र कम होता है इसशलए कंिों पर अधिक दबाि पड़ता है। 
4. पतले पट्दर्यों का सतह क्षेत्र अधिक होता है इसशलए कंिों पर कम दबाि पड़ता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B.शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
2. रोिन सुई की तुलना में अपनी उँगशलयों से गुब्बारे को बहुत आसानी से पचका 
सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. संपका  क्षेत्र जितना कम होगा, दबाि उतना ही अधिक होगा। 
2. संपका  क्षेत्र जितना अधिक होगा, दबाि उतना ही कम होगा। 
3. संपका  क्षेत्र जितना कम होगा, दबाि उतना ही कम होगा। 
4. संपका  क्षेत्र जितना अधिक होगा उतना ही अधिक दबाि लागू होगा। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
3.एक सेब को एक कंुद चाकू की तुलना में एक तेि चाकू से आसानी से कार्ा िा 
सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. एक तेि चाकू का संपका  सतह का क्षेत्रफल कम होता है और इसशलए यह कम 
दबाि डालता है। 
2. एक तेि चाकू आमतौर पर चांदी का बना होता है िो एक मिबूत िातु है। 
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3. एक तेि चाकू की संपका  सतह का क्षेत्रफल कम होता है और इसशलए यह अधिक 
दबाि डालता है। 
4. एक तेि चाकू में एक बड़ा संपका  सतह क्षेत्र होता है और इसशलए यह अधिक दबाि 
डालता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
4. एक नुकीली कील की तुलना में कंुद कील दीिार में आसानी स ेप्रिेि कर िाती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. नुकीली कील की संपका  सतह का क्षेत्रफल अधिक होता है और इसशलए यह कम 
दबाि डालती है। 
2. नुकीली कील प्रायः लोहे की बनी होती है िो एक मिबूत िातु है। 
3. नुकीली कील की संपका  सतह का क्षेत्रफल कम होता है और इसशलए यह कम दबाि 
डालती है। 
4. एक नुकीली कील का संपका  सतह क्षेत्र बड़ा होता है और इसशलए यह अधिक दबाि 
डालती है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
5. एक सब्िी विके्रता सजब्ियों की भारी र्ोकरी उिाते समय अपने शसर पर कपड़े का 
गोल रु्कड़ा रखता है, यह संपका  के क्षेत्र को कम करके दबाि को कम करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. दबाि सीिे संपका  के क्षेत्र के समानुपाती होता है। 
2. दबाि संपका  के क्षेत्र के व्युत्क्रमानुपाती होता है। 
3. दबाि का संपका  के क्षेत्र से कोई संबंि नहीं है। 
4. दाब संपका  क्षेत्र के समान होता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
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मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
6. िायुमंडलीय दबाि ककसी भी सतह पर िाय ुका बल होता है 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यह ककसी सतह पर इसके ऊपर हिा द्िारा लगाया गया बल है क्योंकक गुरुत्िाकषाण 
इसे पथृ्िी की ओर खींचता है। 
2. यह ककसी सतह पर इसके ऊपर हिा द्िारा लगाया गया भार है क्योंकक गुरुत्िाकषाण 
इसे पथृ्िी की ओर खींचता है। 
3. यह पथृ्िी की सतह पर बबखरी हिा का भार है। 
4. यह पथृ्िी का भार है िो िायुमंडल पर दबाि बनाता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
7. िब अलग-अलग आकृतत और आकार के दो बतानों में एक ही आकार और एक ही 
स्तर के चार छेद ककए िाते हैं तो पानी समान दर से लीक होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. द्रि द्िारा डाला गया दबाि बतान के आकार और आकार पर तनभार नहीं करता है। 
2. द्रि द्िारा डाला गया दबाि केिल पात्र के आकार पर तनभार करता है। 
3. द्रि द्िारा डाला गया दबाि केिल बतान के आकार पर तनभार करता है। 
4. द्रि द्िारा डाला गया दबाि बतान के आकार और आकार पर तनभार करता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
8. दाब के कारण कोल्ड ड्रकं्स को पाइप से खीचा िा सकता है। 
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(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. पाइप के अंदर हिा का दबाि कम हो िाता है। 
2. पाइप के अंदर हिा का दबाि बढ़ िाता है। 
3. पाइपमें िायु दाब अपररिततात रहता है। 
4. िायु दाब की खीचनेमें कोई भूशमका नहीं होती है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
9. एक बेंच पर रखी एक पानी की बोतल समान दर से ररसती है िब 4 छेद समान 
स्तर पर बनाए िाते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. समान स्तर पर द्रि सभी ददिाओं में असमान दाब आरोवपत करता है। 
2. द्रि कोई दबाि नही ंडालता। 
3. समान स्तर पर द्रि सभी ददिाओं में समान दाब आरोवपत करता है। 
4. द्रि केिल एक तछद्र पर दाब डालता है अन्य तछद्रों पर नहीं। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
10. िैस-ेिैसे हम सतह से ऊपर िाते हैं िायुमंडलीय दबाि बढ़ता होता िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. िैस-ेिैस ेहम ऊपर िाते हैं िाय ुका भार घर्ता िाता है, िैस-ेिैसे िायुमडंलीय दाब 
भी घर्ता िाता है। 
2. ज्यों-ज्यों हम ऊपर िाते हैं िायु का भार बढ़ता िाता है, त्यों-त्यों िायुमण्डलीय दाब 
भी घर्ता िाता है। 
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3. ज्यों-ज्यों हम ऊपर िाते हैं िायु का भार घर्ता िाता है, त्यों-त्यों िायुमडंलीय दाब 
भी बढ़ता िाता है। 
4. ऊपर िाने पर िायु का भार समान रहता है, अत: िायुमण्डलीय दाब भी कम हो 
िाता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
11. हम हिा के भार से कुचले नहीं िाते क्योंकक हमारे िरीर के अंदर का दबाि 
िायुमंडलीय दबाि के बराबर होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. हमारे िरीर के तरल पदािा और रक्त का दबाि िायुमंडलीय दबाि का मुकाबला 
(counter) करता है। 
2. हमारे िरीर के तरल पदािा और रक्त का दबाि िायुमंडलीय दबाि से अधिक होता 
है। 
3. हमारे िरीर के तरल पदािा और रक्त का दबाि िायुमंडलीय दबाि से कम होता है। 
4. हमारे िरीर के तरल पदािा और रक्त के दबाि का िायुमंडलीय दबाि पर कोई 
प्रभाि नहीं पड़ता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
12. िायुमंडलीय दाब के कारण ही हम शसररिं से इंिेक्िन ले पाते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. िायुमंडलीय दबाि की तुलना में शसररिं के अंदर हिा का दबाि कम हो िाता है। 
2. िायुमंडलीय दबाि की तुलना में शसररिं के अंदर हिा का दबाि बढ़ िाता है। 
3. िायुमंडलीय दबाि की तुलना में शसररिं में िायु दाब अपररिततात रहता है। 
4. इंिेक्िन लेने में हिा के दबाि की कोई भूशमका नहीं होती है। 
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5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
13. िब हम ककसी ड्डब्बे से सारी हिा खींच लेते हैं तो िह कुचल िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. कैन के अंदर का िायुदाब िायुमंडलीय दाब से बढ़ िाता है। 
2. कैन के अंदर का िायुदाब िायुमंडलीय दाब से कम हो िाता है। 
3. कैन में िायुमंडलीय दाब की तुलना में िायुदाब अपररिततात रहता है। 
4. कैन को कुचलने में िायु दाब की कोई भूशमका नहीं होती है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
14. पेड़ से पवत्तयाँ गुरुत्िाकषाण बल के कारण धगरती हैं 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. गुरुत्िाकषाण बल िह आकषाक बल है िो एक वपडं अपने द्रव्यमान के आिार पर 
दसूरे वपडं पर लगाता है। 
2. इलेक्रोस्रै्दर्क बल िह आकषाक बल है िो एक वपडं अपने द्रव्यमान के आिार पर 
दसूरे वपडं पर लगाता है। 
3. गुरुत्िाकषाण बल िह प्रततकारक बल है िो एक वपडं अपने द्रव्यमान के आिार पर 
दसूरे वपडं पर लगाता है। 
4. इलेक्रोस्रै्दर्क बल िह प्रततकारक बल है िो एक वपडं अपने द्रव्यमान के आिार पर 
दसूरे वपडं पर लगाता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
15. गाड़ी को खींचने के शलए बैल गुरुत्िाकषाण बल का प्रयोग करते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. गाड़ी को खींचने के शलए बैल घषाण बल का प्रयोग करते हैं िो उनके िरीर के 
भीतर पेशियों की कक्रयाओं के कारण होता है। 
2. गाड़ी को खींचने के शलए बैल पेिीय बल का प्रयोग करते हैं िो उनके िरीर के 
भीतर पेशियों की कक्रयाओं के कारण होता है। 
3. गाड़ी को खींचने के शलए बैल गुरुत्िाकषाण बल का प्रयोग करते हैं िो उनके िरीर 
के भीतर पेशियों की कक्रयाओं के कारण होता है। 
4. गाड़ी को खींचने के शलए बैल इलेक्रोस्रै्दर्क बल का प्रयोग करते हैं िो उनके िरीर 
के भीतर पेशियों की कक्रयाओं के कारण होता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
16. मेि पर रखे बॉक्स को दादहनी ओर िकेलने पर घषाण बल बायीं ओर काया करेगा। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. घषाण बल सदैि आपेक्षक्षक गतत का विरोि करता है। 
2. घषाण बल गतत की ददिा में काया करता है। 
3. घषाण बल आपेक्षक्षक गतत का विरोि नहीं करता है। 
4. घषाण बल उदासीन (neutral) रहता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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17. ककसी भारी ड्डब्बे को एक ही ददिा में िकेलना आपके और आपके शमत्र के शलए 
बहुत कदिन है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. एक ही ददिा में बल िुड़ते हैं। 
2. एक ही ददिा में लगने िाले बल एक दसूरे को रद्द कर देते हैं। 
3. एक ही ददिा में लगने िाले बल तर्स्ि रहते हैं। 
4. एक ही ददिा में बलों को घर्ाया िाता है।  
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
18. िब कोई तीरंदाि िनुष की डोरी को खींचता है तो गुरुत्िाकषाण बल लगता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. तीरंदाि पेिीय बल लगाकर डोरी को खींचता है जिसस ेिनुष का आकार बदल िाता 
है। 
2. तीरंदाि गुरुत्िाकषाण बल लगाकर डोरी को खींचता है जिससे िनुष का आकार बदल 
िाता है। 
3. तीरंदाि चंुबकीय बल लगाकर डोरी को खींचता है जिससे िनुष का आकार बदल 
िाता है। 
4. तीरंदाि परमाणु बल लगाकर डोरी को खींचता है जिससे िनुष का आकार बदल 
िाता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B .शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
19. ककसी क्षैतति सतह पर विरामािस्िा में रखे ककसी गुर्के पर कोई बल काया नहीं 
करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
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मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. गुर्के पर कोई नेर् बल काया नहीं कर रहा है। 
2. गुर्के पर पेिीय बल काया कर रहा है। 
3. गुर्के की गतत बढ़ रही है। 
4. गुर्के की गतत कम हो रही है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
20. चंुबकीय बल हमेिा प्रततकारक प्रकृतत का होता है। 
क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. यह हमेिा आकषाक प्रकृतत का होता है। 
2. यह या तो आकषाक या प्रततकारक हो सकता है। 
3. यह न तो आकषाक और न ही प्रततकारक हो सकता है। 
4. इसका आकषाण या विकषाण पर कोई प्रभाि नहीं पड़ता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
21. स्थिर अवथिा में आवेशित कणों पर कोई बल नह ीं लगता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. जस्िर आिेशित कणों के बीच पेिीय बल काया करता है। 
2. जस्िर िैद्युत बल आिेशित कणों के बीच जस्िर अिस्िा में काया करता है। 
3. क्षीण नाशभकीय बल जस्िर आिेशित कणों के बीच काया करता है। 
4. जस्िर आिेशित कणों के बीच प्रबल नाशभकीय बल काया करता है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
22. बल एक सददि मात्रा है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. इसका न तो पररमाण है और न ही ददिा। 
2. इसका केिल पररमाण होता है। 
3. इसकी केिल ददिा है। 
4. इसमें पररमाण और ददिा दोनों होते हैं। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
23. पेड़ पर बैिे पक्षी पर गुरुत्िाकषाण बल काया करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. द्रव्यमान िाली कोई भी िस्तु गुरुत्िाकषाण बल के कारण पथृ्िी की ओर खींची िाती 
है। 
2. द्रव्यमान िाली कोई भी िस्तु जस्िर िैद्युत बल के कारण पथृ्िी की ओर आकवषात 
होती है। 
3. द्रव्यमान िाली कोई भी िस्तु चंुबकीय बल के कारण पथृ्िी की ओर खींची िाती है। 
4. द्रव्यमान िाली कोई भी िस्तु पेिीय बल के कारण पथृ्िी की ओर खखचंती है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
24. िषाा की बूंदों के नीचे की ओर धगरने के शलए घषाण बल जिम्मेदार होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
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1. िषाा की बूंदों में द्रव्यमान होता है इसशलए ि े चंुबकीय बल द्िारा नीचे खींच ली 
िाती हैं। 
2. िषाा की बूंदों में द्रव्यमान होता है इसशलए िे विद्युत स्िैततक बल द्िारा नीचे खींची 
िाती हैं। 
3. िषाा की बूंदों में द्रव्यमान होता है इसशलए ि ेघषाण बल द्िारा नीचे खींची िाती हैं। 
4. िषाा की बूंदों में द्रव्यमान होता है इसशलए िे पथृ्िी के गुरुत्िाकषाण बल द्िारा नीचे 
खींच ली िाती हैं। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
25. उच्च माींसपेशियों के बल के कारण साइककल के टायर घिस जाते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. टायर और जमीन के बीच कम िर्षण बल के कारण साइककल के टायर घिस जाते हैं। 

2. पैडशलींग के दौरान लगाए गए उच्च माींसपेशियों के बल के कारण साइककल के टायर घिस 

जाते हैं। 

3. पैडशलींग के दौरान लगाए गए माींसपेशियों के कम बल के कारण साइककल के टायर घिस जाते 
हैं। 

4. टायर और जमीन के बीच उच्च िर्षण बल के कारण साइककल के टायर घिस जाते हैं। 

5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
26. चलते समय हम िमीन को खींचते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. चलते समय हम आग ेबढ़ने के शलए िमीन को आगे की ओर खींचते हैं। 
2. चलते समय हम आग ेबढ़ने के शलए िमीन को पीछे की ओर िकेलते हैं। 
3. चलते समय हम आग ेबढ़ने के शलए िमीन को पीछे की ओर खींचते हैं। 
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4. चलते समय हम आग ेबढ़ने के शलए िमीन को आगे की ओर िकेलते हैं। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
27. हिा में उड़ता हुआ हिाई िहाि कोई घषाण अनुभि नहीं करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. हिा में चलने िाली कोई भी िस्तु एक खखचंाि का अनुभि करती है िो इसकी गतत 
का विरोि करती है। 
2. हिा का अपने में से गुिरने िाली िस्तु पर कोई प्रभाि नहीं पड़ता। 
3. हिा अपने माध्यम स ेउड़ने िाले हिाई िहाि को कोई प्रततरोि नहीं देती है। 
4. हिा अपने माध्यम स ेउड़ने िाले हिाई िहाि को न्यूनतम प्रततरोि प्रदान करती है। 
5. अन्य कोई 
कारण.................................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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28. सभी िातुएँ कमरे के तापमान पर िोस होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. पारा एक अपिाद है िो कमरे के तापमान पर तरल होता है। 
2. ब्रोमीन एक अपिाद है िो कमरे के तापमान पर तरल होता है। 
3. पोरे्शियम एक अपिाद है िो कमरे के तापमान पर तरल होता है। 
4. पानी एक अपिाद है िो कमरे के तापमान पर तरल होता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
29. ग्रेफाइर् विद्युत का सुचालक होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह एक िातु है इसशलए यह बबिली का अच्छा सुचालक है। 
II. यह एकमात्र अिातु है िो विद्युत का सुचालक है। 
III. इसका घनत्ि अधिक है इसशलए यह बबिली का अच्छा संिाहक है। 
IV. यह प्रकृतत में किोर है इसशलए यह बबिली का अच्छा संिाहक है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
30. िाजत्िक ऑक्साइड अम्लीय प्रकृतत के होते हैं।। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/ गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यह अम्लीय है क्योंकक यह लाल शलर्मस पेपर को नीला में बदल देता है। 
2. यह क्षारीय है क्योंकक यह नीले शलर्मस पेपर को लाल में बदल देता है। 
3. यह अम्लीय है क्योंकक यह नीले शलर्मस पेपर को लाल में बदल देता है। 
4. यह क्षारीय है क्योंकक यह लाल शलर्मस पेपर को नीला में बदल देता है।  
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
31. आपके हाि की हिेली पर रखने पर गैशलयम वपघल सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. गैशलयम का गलनािंक अत्यिंत कम िोता िै। 
2. गैशलयम का गलनांक बहुत अधिक होता है। 
3. गैशलयम का क्ििनांक बहुत अधिक होता है। 
4. गैशलयम का क्ििनांक अत्यंत कम होता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
32. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया नहीं करते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम िीरे-िीरे ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके 
अपन ेसल्फाइड बनाते हैं। 
2. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम तेिी से ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके 
अपन ेऑक्साइड बनाते हैं। 
3. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम तेिी से ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके 
अपन ेसल्फाइड बनाते हैं। 
4. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम िीरे-िीरे ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके 
अपन ेऑक्साइड बनाते हैं। 
5. अन्य कोई कारण............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
33. आयोडीन में िाजत्िक चमक होती है। 
 (क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
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1. इसके परमाणु 3 आयामी कक्रस्र्ल संरचनाओ ंमें मौिूद होते हैं और इसशलए इस पर 
पड़ने िाले अधिकांि प्रकाि को परािततात कर देत ेहैं। 
2. इसके परमाणु 2 आयामी कक्रस्र्ल संरचनाओ ंमें मौिूद होते हैं और इसशलए इस पर 
पड़ने िाले अधिकांि प्रकाि को परािततात कर देत ेहैं। 
3. इसके परमाणु बहुआयामी कक्रस्र्ल संरचना में मौिूद होते हैं और इसशलए इस पर 
पड़ने िाले अधिकांि प्रकाि को परािततात कर देत ेहैं। 
4. इसके परमाणु एक-आयामी कक्रस्र्ल संरचना में मौिूद होते हैं और इसशलए इस पर 
पड़ने िाले अधिकांि प्रकाि को परािततात कर देत ेहैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
34. कोयला एक िातु है I 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक मेरे उत्तर का कारण यह है कक 
1. कोयला एक अिातु है क्योंकक यह भंगुर प्रकृतत का होता है। 
2. कोयला एक िातु है क्योंकक यह प्राकृततक रूप से लचीला है। 
3. कोयला एक िातु है क्योंकक यह प्रकृतत में किोर है। 
4. कोयला एक अिातु है क्योंकक यह ध्ितनमय प्रकृतत का है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
35. खाने के ड्डब्बों पर दर्न की बिाय जिंक का प्रयोग ककया िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. दर्न की तुलना में जिंक का गलनांक अधिक होता है। 
2. दर्न की अपेक्षा जिंक अधिक कक्रयािील है। 
3. जिंक दर्न से महंगा होता है। 
4. दर्न की तुलना में जिंक कम अशभकक्रयािील है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
36. िंग लगने की प्रकक्रया के दौरान लोहा सल्फाइड में पररिततात हो िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. नम हिा की उपजस्ितत में लोहा ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके अपना 
हाइरॉक्साइड बनाता है। 
2. नम हिा की उपजस्ितत में लोहा नाइरोिन के साि प्रततकक्रया करके अपना नाइराइड 
बनाता है। 
3. नम हिा की उपजस्ितत में लोहा ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके अपना 
ऑक्साइड बनाता है। 
4. नम हिा की उपजस्ितत में लोहा सल्फर के साि प्रततकक्रया करके अपना सल्फाइड 
बनाता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
37. अिातुएँ ध्िन्यात्मक प्रकृतत की होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. अिातु को पीर्ने से बिन ेिाली ध्ितन उत्पन्न होती है। 
2. अिातु को पीर्ने से बिन ेिाली ध्ितन उत्पन्न नहीं होती है।  
3. अिातु को पीर्ने से कका ि ध्ितन उत्पन्न होती है।  
4. अिातु को पीर्ने से पॉवपगं ध्ितन उत्पन्न होती हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
38. इलेक्रोशलशसस िातुओं को पररष्कृत करने की प्रकक्रया है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
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1. इलेक्रोशलशसस कैिोड और एनोड के माध्यम स ेअिातुओं को पररष्कृत करने की 
प्रकक्रया है। 
2.  इलेक्रोशलशसस कैिोड और एनोड के माध्यम स ेिातुओं के िोिन की प्रकक्रया है। 
3. इलेक्रोशलशसस कैिोड और एनोड के माध्यम स ेउपिातुओं के िोिन की प्रकक्रया है। 
4. इलेक्रोशलशसस कैिोड और एनोड के माध्यम स ेकाबान के िोिन की प्रकक्रया है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
39. अिाजत्िक ऑक्साइड क्षारीय प्रकृतत के होते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. इसकी प्रकृतत अम्लीय होती है क्योंकक यह नीले शलर्मस पेपर को लाल में बदल 
देता है। 
2. इसकी प्रकृतत क्षारीय होती है क्योंकक यह नीले शलर्मस पेपर को लाल में बदल देता 
है। 
3. इसकी प्रकृतत अम्लीय होती है क्योंकक यह लाल शलर्मस पेपर को नीला में बदल 
देता है। 
4. यह न तो अम्लीय है और न ही क्षारीय होते हैं । 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
40. सोड्डयम को कमरे के तापमान पर आसानी से संग्रदहत ककया िा सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यह कम प्रततकक्रयािील िातु है और ऑक्सीिन और पानी के साि प्रततकक्रया नही ं
करती है इसशलए इसे कमरे के तापमान पर संग्रदहत ककया िा सकता है। 
2. यह बहुत नरम िातु है इसशलए इसे कमरे के तापमान पर संग्रदहत नहीं ककया िा 
सकता है। 
3. इसका गलनांक बहुत कम होता है इसशलए इसे कमरे के तापमान पर संग्रदहत नही ं
ककया िा सकता। 



LXIII 
 

4. यह एक अत्यधिक प्रततकक्रयािील िातु है और ऑक्सीिन और पानी के साि तीव्रता 
स ेप्रततकक्रया करती है इसशलए इसे कमरे के तापमान पर संग्रहीत नही ंककया िा सकता 
है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
41. सफेद फॉस्फोरस आमतौर पर पानी में संग्रदहत ककया िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यह अत्यंत प्रततकक्रयािील अिातु है िो हिा के संपका  में आने पर तुरंत आग पकड़ 
लेती है। 
2. यह बहुत किोर िातु है इसशलए इसे नरम बनाने के शलए पानी में रखा िाता है। 
3. यह एक अत्यंत किोर अिातु है इसशलए इसे नरम बनाने के शलए पानी में रखा 
िाता है। 
4. यह एक गैर-प्रततकक्रयािील िातु है इसशलए इसे प्रततकक्रयािील बनाने के शलए इसे 
पानी में रखा िाता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
42. कम कक्रयािील िातु को अधिक कक्रयािील िातु द्वारा प्रनतस्थापन को संयोिन 
कहते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. कम अशभकक्रयािील िातु को उसके लिण के विलयन से अधिक कक्रयािील िातु 
द्िारा प्रततस्िापन को संयोिन कहते हैं। 
2. कम अशभकक्रयािील िातु को उसके लिण के विलयन से अधिक कक्रयािील िातु 
द्िारा प्रततस्िापन को योग कहते हैं। 
3. कम अशभकक्रयािील िातु को उसके लिण के विलयन से अधिक कक्रयािील िातु 
द्िारा प्रततस्िापन को द्विविस्िापन कहते हैं। 
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4. कम अशभकक्रयािील िातु को उसके लिण के विलयन से अधिक कक्रयािील िातु 
द्िारा प्रततस्िापन को विस्िापन कहते हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
43. सोनोररर्ी के गुण के कारण एल्युशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. आघातििानीयता के गुण के कारण ऐलुशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
2. ध्ितन उत्पादन के गुण के कारण एल्युशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
3. चालकता के गुण के कारण ऐलुशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
4. तन्यता के गुण के कारण ऐलुशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
44. अिातु िब िातुओं से अशभकक्रया करते हैं तो िनायन बनाते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. अिातुएँ इलेक्रॉन स्िीकताा होती हैं इसशलए िातुओं के साि अशभकक्रया करने पर िे 
ऋणायन बनाती हैं। 
2. अिातुएँ इलेक्रॉन दाता होती हैं इसशलए िातुओं के साि अशभकक्रया करने पर ि े
ऋणायन बनाती हैं। 
3. अिातुएँ इलेक्रॉन स्िीकताा होती हैं इसशलए िातुओं के साि अशभकक्रया करने पर िे 
िनायन बनाती हैं। 
4. अिातुएँ इलेक्रॉन दाता होती हैं इसशलए िे िातुओं के साि अशभकक्रया करके िनायन 
बनाती हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 



LXV 
 

 
45. िमाामीर्र में पारे का उपयोग इसशलए ककया िाता है क्योंकक यह तन्य होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. पारा का उपयोग िमाामीर्र में ककया िाता है क्योंकक यह बबिली का अच्छा संिाहक 
है। 
2. िमाामीर्र में पारे का उपयोग ककया िाता है क्योंकक इसका दहमांक उच्च तिा 
गलनांक तनम्न होता है। 
3. पारा का उपयोग िमाामीर्र में ककया िाता है क्योंकक यह लचीला होता है। 
4. िमाामीर्र में पारे का उपयोग ककया िाता है क्योंकक इसका दहमांक तनम्न तिा 
गलनांक उच्च होता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
46. हीरा एक अिातु है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. हीरा एक िातु है क्योंकक यह पथृ्िी पर सबस ेकिोर पदािा है। 
2. हीरा एक िातु है क्योंकक यह विद्युत का सुचालक है। 
3. हीरा काबान का एक रूप है, िो एक अिातु है। 
4. हीरा एक िातु है क्योंकक यह तन्य है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
47. सािारण नमक िातु और अिातु दोनों का शमश्रण है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. सोड्डयम अिातु क्लोरीन िातु के साि शमलकर सामान्य नमक बनाता है। 
2. सोड्डयम िातु क्लोरीन अिातु के साि शमलकर सामान्य नमक बनाती है। 
3. पोरै्शियम अिातु आयोडीन िातु के साि शमलकर सामान्य नमक बनाता है। 
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4. पोरै्शियम िातु आयोडीन अिातु के साि शमलकर सामान्य नमक बनाती है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
48.  मंददरों में बिने िाली घंदर्याँ िातुओं से बनी होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. िातुओं को पीर्ने पर चादरों में बदला िा सकता है। 
2. िातुओं को पीर्ने पर ध्ितन उत्पन्न हो सकती है । 
3. िातुओं को पीर्ने पर तार खींचे िा सकते हैं । 
4. िातुएँ पीर्ने पर ऊष्मा उत्पन्न कर सकती हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
49. जिंक पानी के ककसी भी रूप से प्रततकक्रया नहीं करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. जिंक हिा के संपका  में आने पर तुरंत जिंक ऑक्साइड की एक सुरक्षात्मक परत 
बनाता है। 
2. जिंक हिा के संपका  में आने पर तुरंत जिंक सल्फाइड की एक सुरक्षात्मक परत 
बनाता है। 
3. जिंक हिा के संपका  में आने पर तुरंत जिंक नाइराइड की एक सुरक्षात्मक परत 
बनाता है। 
4. जिंक हिा के संपका  में आने पर तुरंत जिंक क्लोराइड की एक सुरक्षात्मक परत 
बनाता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियो D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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50. खाना पकाने के बतान कभी भी सीस े(lead) के नहीं बनते। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. सीसा आघातिध्या नही ंहोता है। 
2. सीसा प्रकृतत में िहरीला और विषैला होता है। 
3. सीसा एक अिातु है। 
4. सीसा प्रकृतत में तरल रूप में पाया िाता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
51. सोने और चाँदी का उपयोग आम तौर पर आभूषण बनाने में ककया िाता है।  
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. सोना, चाँदी किोर िातुएँ हैं। 
2. सोना और चाँदी कम लचीले और कम अघातििानीयता िाले िातु होते हैं। 
3. सोना और चाँदी अत्यधिक लचीले और अत्यधिक अघातििानीयता िाले िातु होते हैं। 
4. सोना और चाँदी कम प्रततकक्रयािील िातुएँ हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
52. सोड्डयम और पोरै्शियम को चाकू से आसानी स ेकार्ा िा सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. सोड्डयम और पोरै्शियम अिातु हैं इसशलए इन्हें चाकू स ेआसानी से कार्ा िा 
सकता है। 
2. सोड्डयम और पोरै्शियम उपिातु हैं इसशलए इन्हें चाकू स ेआसानी स ेकार्ा िा 
सकता है। 
3. सोड्डयम और पोरै्शियम बहुत नरम िातु हैं इसशलए इन्हें चाकू से आसानी से कार्ा 
िा सकता है। 
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4. सोड्डयम और पोरै्शियम भंगुर होते हैं इसशलए इन्हें चाकू से आसानी स ेकार्ा िा 
सकता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
53. िातु अम्लों से अशभकक्रया कर हाइरोिन गैस छोड़ते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. प्रततकक्रयािीलता श्रृंखला में िातुओं को हाइरोिन के नीचे रखा िाता है इसशलए यह 
अम्ल से हाइरोिन को विस्िावपत कर देता है। 
2. िातुएं अम्लों से कक्रया करके हाइरोिन गैस नहीं छोड़ती हैं। 
3. िातुओं को प्रततकक्रयािीलता श्रृंखला में हाइरोिन के ऊपर रखा िाता है इसशलए यह 
अम्ल से हाइरोिन को विस्िावपत कर देता है। 
4. िातुएँ क्षार से अशभकक्रया कर हाइरोिन गैस मुक्त करती हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
54. कॉपर र्तनिंग को सल््यूररक अम्ल में शमलाने पर हाइरोिन गैस तनकलती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. हाइरोिन की ताँबे की तुलना में कक्रयािीलता कम होती है इसशलए इसे प्रततस्िावपत 
नही ंककया िा सकता है। 
2. हाइरोिन की ताँबे की तुलना में अधिक अशभकक्रयािीलता होती है इसशलए इसे 
प्रततस्िावपत ककया िा सकता है 
3. हाइरोिन की ताँबे की तुलना में अधिक अशभकक्रयािीलता होती है इसशलए इसे 
प्रततस्िावपत नहीं ककया िा सकता है। 
4. हाइरोिन की ताँबे की तुलना में कम अशभकक्रयािीलता होती है इसशलए इसे 
प्रततस्िावपत ककया िा सकता है। 
5. अन्य कोई कारण............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
55. सभी अिातुएँ पानी में नहीं घुलती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. नाइरोिन को पानी में आसानी से घोला िा सकता है। 
2. ऑक्सीिन और क्लोरीन को पानी में आसानी से घोला िा सकता है। 
3. ऑक्सीिन पानी में घलु सकती है लेककन क्लोरीन पानी में नहीं घुल सकती। 
4. क्लोरीन पानी में घुल सकता है लेककन ऑक्सीिन पानी में नहीं घुल सकता। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
56. खाना पकाने के बतानों के हत्िे बनाने में िातुओं का प्रयोग नहीं होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. िातुएँ ऊष्मा की कुचालक होती हैं। 
2. िातुएँ ऊष्मा की सुचालक होती हैं। 
3. िातुएँ विद्युत की कुचालक होती हैं। 
4. िातुएँ भंगुर होती हैं। 
5. अन्य कोई कारण............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
57. मगै्नीशियम ऑक्साइड को िल में घोलने पर प्राप्त विलयन क्षारीय प्रकृतत का 
होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यह नीले शलर्मस पेपर को लाल रंग में बदल देता है िो इसकी मूल प्रकृतत को 
दिााता है। 
2. यह लाल शलर्मस पेपर को नीला कर देता है िो इसकी मूल प्रकृतत को दिााता है। 
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3. यह शलर्मस पेपर रे्स्र् के शलए तर्स्ि है। 
4. यह लाल शलर्मस पेपर को हरा कर देता है िो इसकी मूल प्रकृतत को दिााता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



LXXI 
 

 
 
 

 
खिंड ग 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



LXXII 
 

58. प्रत्येक मनुष्य के िीिन की िुरुआत केिल एक कोशिका से होती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. कोशिका िीिन की संरचनात्मक एिं कक्रयात्मक इकाई है। 
2. कोशिका िीिन की एकमात्र संरचनात्मक इकाई है। 
3. कोशिका िीिन की एकमात्र कायाात्मक इकाई है। 
4. कोशिका िीिन की न तो संरचनात्मक और न ही कक्रयात्मक इकाई है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
59. सभी िीवित कोशिकाओ ंका आकार और आकृतत समान होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. कोशिका का आकार और आकृतत उसके काया स ेसंबंधित होता है। 
2. कोशिका का आकार और आकृतत उसके प्रिनन से संबंधित होता है। 
3. कोशिका का आकार और आकृतत उसकी आयु से संबंधित होता है। 
4. कोशिका के आकार और आकृतत का संबंि उसके उत्सिान से होता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
60. िन्तु कोशिकाएं अच्छी तरह से सुरक्षक्षत होती हैं क्योंकक उनकी कोशिका शभवत्त 
मोर्ी होती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. िंतु कोशिका में पतली कोशिका शभवत्त होती है। 
2. िंतु कोशिका में कोशिका शभवत्त नहीं होती। 
3. िन्तु कोशिका के संरक्षण में कोशिका शभवत्त की कोई भूशमका नहीं होती है। 
4. कोशिका शभवत्त पिु कोशिका को संरचनात्मक और यांबत्रक सहायता प्रदान करती है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
61. िीि तब बड़े होते हैं िब उनकी कोशिकाए ंबड़ी हो िाती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. िीि तब बड़े होते हैं िब उनकी कोशिकाए ँकोशिका विभािन स ेगुज़रती हैं और 
बहुगुखणत होती हैं। 
2. िीि के आकार में िदृ्धि के साि कोशिका का आकार बढ़ता है। 
3. िीि के आकार का कोशिका के आकार स ेकोई लेना-देना नहीं है। 
4. बड़े िीिों की कोशिकाएँ बड़ी होती हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
62. बड़े िीिों की कोशिकाए ँबड़ी होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. बड़े िीिों में अधिक कोशिकाए ँहोती हैं। 
2. कोशिका का आकार िीि के आकार पर तनभार करता है। 
3. िीि के आकार और उसकी कोशिका के आकार में कोई संबंि नहीं होता है। 
4. िीि के आकार में िदृ्धि के साि कोशिका का आकार बढ़ता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
63. िानिरों में रंध्र मौिूद होते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. ये िानिर के िरीर को रोगिनकों के प्रिेि स ेबचाते हैं। 
2. ये पौिों को गैसों के आदान-प्रदान में मदद करते हैं। 
3. ये कोशिका शभवत्त को अततररक्त सहायता प्रदान करके पौिों की सहायता करते हैं। 
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4. ये पिुओं के िरीर स ेगमी की हातन को रोकते हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
64. मुगी का अंडा एक एकल कोशिका है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. इसमें एक एकल कोशिका भ्रूण होता है िो विभाजित होकर बहुकोशिकीय िीि में 
विकशसत होता है। 
2. इसमें एक बहुकोिीय भ्रूण होता है िो विभाजित होकर बहुकोशिकीय िीि में 
विकशसत होता है। 
3. इसमें एक बहुकोिीय भ्रूण होता है िो विभाजित होकर एकल कोशिका िाले िीि में 
विकशसत होता है। 
4. इसमें एककोशिकीय भ्रूण होता है िो विभाजित होकर एककोशिकीय िीि में 
विकशसत होता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
65 कोशिका खझल्ली चयनात्मक पारगम्य है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यह कोशिका में केिल विर्ाशमन के पररिहन की अनुमतत देता है। 
2. यह केिल हातनकारक पदािों को कोशिका में प्रिेि करने और उपयोगी पदािों को 
कोशिका से बाहर तनकलने की अनुमतत देता है। 
3. यह कोशिका में केिल िसा के पररिहन की अनुमतत देता है। 
4. यह केिल उपयोगी पदािों को कोशिका में प्रिेि करने और हातनकारक पदािों को 
कोशिका से बाहर तनकलने की अनुमतत देता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
66. िानिरों में रक्षक कोशिकाए ँपाई िाती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. ये पिु के िर र को रोगजनकों के प्रवेि से बचाते हैं। 

2. ये थटोमेटा के खुलन ेऔर बींद होने में पौधों की मदद करते हैं। 
3. ये कोशिका शित्ति को अघतररक्त सहायता प्रदान करके पौधों की सहायता करते हैं। 

4. ये जानवरों के िर र से उष्मा के तनष्कासन को रोकते हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
67. कोशिका शभवत्त पौिे और िंतु कोशिका दोनों में मौिूद होती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. कोशिका शभवत्त केिल िंतु कोशिका में ही इसके संरक्षण के शलए मौिूद होती है। 
2. कोशिका शभवत्त केिल पादप कोशिका में इसके संरक्षण के शलए मौिूद होती है। 
3. केिल िन्तु कोशिका में भंडारण के शलए कोशिका शभवत्त होती है। 
4. कोशिका शभवत्त केिल पादप कोशिका में ही भंडारण के शलए मौिूद होती है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
68. यूकेररयोदर्क कोशिका का केन्द्रक कोशिका द्रव्य से बना होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यूकेररयोदर्क कोशिका का कें द्रक एकल परत िाली कें द्रक खझल्ली, न्यूजक्लयोप्लाज्म, 
न्यूजक्लयोलस और गुणसतू्रों से बना होता है। 
2. यूकेररयोदर्क कोशिका का कें द्रक दोहरी परत िाली कें द्रक खझल्ली, न्यूजक्लयोप्लाज्म, 
न्यूजक्लयोलस और क्रोमोसोम से बना होता है। 
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3. यूकेररयोदर्क कोशिका का कें द्रक दोहरी परत िाली कें द्रक खझल्ली, न्यूजक्लयोप्लाज्म 
और न्यूजक्लयोलस से बना होता है। 
4. यूकेररयोदर्क कोशिका का कें द्रक एकल परत िाली कें द्रक खझल्ली, न्यूजक्लयोप्लाज्म 
और न्यूजक्लयोलस से बना होता है। 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
69. स्यूडोपोड्डया अमीबा की आंखें होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यह अमीबा का ह्रदय है जिसका उपयोग पररसंचरण के शलए ककया िाता है। 
2. यह भंडारण के शलए उपयोग की िाने िाली अमीबा की ररजक्तका है। 
3. यह अमीबा का झूिा पैर है जिसका उपयोग पाचन और संचलन के शलए ककया िाता 
है। 
4. यह ऊिाा उत्पादन के शलए अमीबा का माइर्ोकॉजन्रया है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
70. िीवित िीिों में िंिानुक्रम की इकाई िीन है. 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. यह संतान से माता-वपता तक िंिानुगत वििेषता के हस्तांतरण को तनयंबत्रत करता 
है। 
2. यह माता-वपता से सतंानों तक पोषक तत्िों के स्िानांतरण को तनयंबत्रत करता है। 
3. यह माता-वपता से संतानों में िंिानुगत वििेषताओं के हस्तांतरण को तनयंबत्रत करता 
है। 
4. यह सतंानों से माता-वपता तक पोषक तत्िों के स्िानांतरण को तनयंबत्रत करता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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71. एक कोशिका में एक से अधिक केन्द्रक हो सकते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. मानि RBC में एक से अधिक केन्द्रक होते हैं। 
2. पैरामीशियम और राइिोपस की कोशिकाओं में एक से अधिक केन्द्रक होते हैं। 
3. ऊँर् की RBC में एक से अधिक केन्द्रक होते हैं। 
4. चूहे की RBC में एक से अधिक केन्द्रक होते हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
72. एक कोशिका तब भी िीवित रह सकती है िब उसका कें द्रक हर्ा ददया िाए। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. कें द्रक हर्ा ददया िाता है लेककन कोशिका द्रव्य और कोशिका खझल्ली बरकरार रहती 
है। 
2. कें द्रक हर्ा ददया िाता है लेककन कोशिका द्रव्य बरकरार रहता है। 
3. कें द्रक और कोशिकाद्रव्य दोनों ही अक्षुण्ण होते हैं। 
4. केन्द्रक हर्ा ददया िाता है परन्तु कोशिका खझल्ली बरकरार रहती है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
73. ितुुरमुगा का अंडा एक एकल कोशिका संरचना है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. िुतुरमगुा का अंडा एक बहुकोशिकीय संरचना है। 
2. यह सबसे बड़ी एककोशिकीय संरचना है। 
3. इसका आकार लगभग 1 मीर्र है। 
4. यह सबसे छोर्ी एककोशिकीय संरचना है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
74. िीिद्रव्य कोशिका का तनिीि पदािा कहलाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. इसमें केिल साइर्ोप्लाज्म होता है िो कोशिका का तनिीि पदािा है। 
2. इसमें साइर्ोप्लाज्म और केन्द्रक दोनों होते हैं िो कोशिका की सभी गततविधियों को 
संचाशलत करते हैं। 
3. इसमें केिल केन्द्रक होता है िो कोशिका का तनिीि पदािा है। 
4. इसमें न तो साइर्ोप्लाज्म और न ही केन्द्रक होता है और यह कोशिका के कामकाि 
में कोई योगदान नहीं देता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
75. अमीबा एक प्रोकैररयोदर्क िंतु है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
1. अमीबा में सुपररभावषत कें द्रक होता है। 
2. अमीबा में सुपररभावषत कें द्रक नहीं होता है। 
3. अमीबा में साइर्ोप्लाज्म नहीं होता है। 
4. अमीबा में खझल्लीयुक्त कोशिकांग नहीं होता है। 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
76. क्लोरोप्लास्र् पादप कोशिकाओं की वििेषता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. क्लोरोप्लास्र् में क्लोरोकफल होता है िो िानिरों को प्रकाि संश्लेषण करने में मदद 
करता है।  
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2. क्लोरोप्लास्र् पौिे की कोशिका को रोगिनकों के प्रिेि से बचाता है। 
3. क्लोरोप्लास्र् पिु कोशिकाओ ंको रोगज़नकों के प्रिेि से बचाता है। 
4. क्लोरोप्लास्र् में क्लोरोकफल होता है िो पौिे को प्रकाि संश्लेषण करने में मदद 
करता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
77. अमीबा फागोसाइर्ोशसस की प्रकक्रया के माध्यम से अपना भोिन ग्रहण करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. अमीबा वपनोसाइर्ोशसस द्िारा भोिन ग्रहण करता है। 
2. अमीबा साइर्ोकाइनेशसस द्िारा भोिन ग्रहण करता है। 
3. अमीबा स्यूडोसाइर्ोशसस द्िारा भोिन ग्रहण करता है। 
4. फागोसाइर्ोशसस के दौरान अमीबा स्यूडोपोड्डया के माध्यम से अपने भोिन को 
ग्रहण करता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
78. अमीबा एक बहुकोशिकीय िीि है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. अमीबा एककोशिकीय िीि है क्योंकक इसमें एक कोशिका होती है। 
2. अमीबा में सुस्पष्र् केन्द्रक नहीं होता। 
3. अमीबा एक बहुकोशिकीय िीि है क्योंकक इसमें विशभन्न काया करने के शलए वििेष 
कोशिकाए ँहोती हैं। 
4. अमीबा एक बहुकोशिकीय िीि है क्योंकक इसमें असंख्य कोशिकाए ँहोती हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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79. मानि िरीर में तंबत्रका कोशिका सबस ेलम्बी कोशिका है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. इसकी लंबाई 170 शममी और चौड़ाई 130 शममी है। 
2. इसकी लंबाई 1 मीर्र तक होती है. 
3. इसकी लंबाई 2 मीर्र तक होती है 
4. इसकी लंबाई 50 शममी और चौड़ाई 30 शममी है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
80. ई. कोली एक प्रोकैररयोदर्क िीि है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. ई. कोली की कोशिका में एक कें द्रक खझल्ली के साि सुव्यिजस्ित कें द्रक होता है। 

2. ई. कोली की कोशिका में बबना कें द्रक खझल्ली के सुव्यिजस्ित केन्द्रक होता है। 
3. ई. कोली की कोशिका में कें द्रक खझल्ली के बबना परमाणु सामग्री होती है। 

4. ई. कोली की कोशिका में दोहरी परत िाली कें द्रक खझल्ली के अंदर कें द्रक सामग्री होती 
है।  

5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
81. क्लोरोप्लास्र् पौिों में प्रकाि संश्लेषण में मदद करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. इसमें क्लोरोकफल होता है िो ऑक्सीिन पदैा करता है और प्रकाि संश्लेषण में 
मदद करता है। 
2. इसमें क्लोरोकफल होता है िो पानी पैदा करता है और प्रकाि संश्लेषण में मदद 
करता है। 
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3. इसमें क्लोरोकफल होता है िो गमी को अििोवषत करता है और प्रकाि संश्लेषण में 
मदद करता है। 
4. इसमें क्लोरोकफल होता है िो सूया के प्रकाि को अििोवषत करता है और प्रकाि 
संश्लेषण में मदद करता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
82. कोशिका शभवत्त केिल पादप कोशिकाओं में ही उपजस्ित होती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. प्लाज्मा खझल्ली के अंदर मौिूद किोर कोशिका शभवत्त पौिे को अपना आकार बनाए 
रखने में मदद करती है। 
2. प्लाज्मा खझल्ली के अंदर मौिूद किोर कोशिका शभवत्त िानिरों को अपना आकार 
बनाए रखने में मदद करती है। 
3. िीिद्रव्य खझल्ली के बाहर उपजस्ित किोर कोशिका शभवत्त िंतु को अपना आकार 
बनाए रखने में सहायता करती है। 
4. प्लाज्मा खझल्ली के बाहर मौिूद किोर कोशिका शभवत्त पौिे को अपना आकार बनाए 
रखने में मदद करती है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
83. िन्तु कोशिका में रसिातनयाँ पादप कोशिका स ेबड़ी होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. िन्तु कोशिका में छोर्ी तिा असंख्य रसिातनयाँ पाई िाती हैं। 
2. िन्तु कोशिका में रसिातनया ँ30-80% स्िान घेरती हैं। 
3. ररजक्तकाएँ कोशिका रस से भरी होती हैं िो िन्तु कोशिका में इसे बड़ा बनाती हैं। 
4. ररजक्तकाएँ क्लोरोकफल से भरी होती हैं िो िंत ुकोशिका में इसे बड़ा बनाती हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
84. क्रोमोसोम िंिानुगत लक्षणों के स्िानांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. साइर्ोप्लाज्म में ऐसे िीन होते हैं िो माता-वपता से संतानों में िंिानगुत लक्षणों के 
स्िानांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
2. ररजक्तका में ऐसे िीन होते हैं िो माता-वपता से संतानों में िंिानुगत लक्षणों के 
स्िानांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
3. नाशभकीय खझल्ली में ऐसे िीन होते हैं िो माता-वपता से संतानों में िंिानुगत 
लक्षणों के स्िानांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
4. क्रोमोसोम में ऐसे िीन होते हैं िो माता-वपता से संतानों में िंिानगुत लक्षणों के 
हस्तांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
85. ऊतक समान कोशिकाओं का समूह है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. ऊतक समान संरचना, काया और उत्पवत्त िाले अंगों का समूह है। 
2. ऊतक समान संरचना, काया और उत्पवत्त िाले तंबत्रकाओं का समूह है। 
3. ऊतक समान संरचना, काया और उत्पवत्त िाली कोशिकाओं का समूह है। 
4. ऊतक समान संरचना, काया और उत्पवत्त िाली मांसपेशियों का समूह है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
86. तंबत्रका कोशिकाओं विद्युत संकेत भेिने के शलए वििेषीकृत हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
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1. मजस्तष्क से िरीर के विशभन्न भागों में विद्युत संकेत भेिन े के शलए तंबत्रका 
कोशिकाओ ंको वििेषीकृत ककया िाता है। 
2. तंबत्रका कोशिकाओं को िरीर के विशभन्न भागों से मजस्तष्क तक विद्युत संकेत 
भेिन ेके शलए वििेषीकृत ककया िाता है। 
3. मजस्तष्क से रक्त प्रिाह में विद्युत संकेत भेिने के शलए तंबत्रका कोशिकाओं को 
वििेषीकृत ककया िाता है। 
4. तंबत्रका कोशिकाओं को रक्त प्रिाह से मजस्तष्क तक विद्युत संकेत भेिने के शलए 
वििेषीकृत ककया िाता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
87. अमीबा अपना आकार बदल सकता है 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. अमीबा का एक तनजश्चत आकार होता है। 
2. अमीबा श्िसन के शलए अपना आकार बदल सकता है। 
3. अमीबा उत्सिान के शलए अपना आकार बदल सकता है। 
4. अमीबा िब चलता है या खाता है तो अपना आकार बदल सकता है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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Instructions 

 
This test consists of 76 questions. Attempting all questions is compulsory. Each 

question has three parts:  

(1) A multiple choice response: It has two options in the form of true and false. 

(2) A multiple choice reason: It has four options and one empty space is provided.  

(3) A multiple choice source of knowledge: It has six options.  

You are asked to make one choice each from all the three categories for each question. 

Put a √ mark to the most appropriate option.  150 minutes are given to attempt all 

questions. 
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1. School bags with thick strap are more comfortable than thin strap. 

(A) True    (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Thick straps have more surface area hence less pressure on shoulders. 

II. Thin straps have less surface area hence more pressure on shoulders. 

III. Thick strap have less surface area hence more pressure on shoulders.  

IV. Thin strap have more surface area hence less pressure on shoulders. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

2. Frictional force is applied when an archer pulls the string of a bow. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is  

I. The archer stretches the string by applying magnetic force which changes the shape of 

the bow. 

II. The archer stretches the string by applying gravitational force which changes the 

shape of the bow. 

III. The archer stretches the string by applying muscular force which changes the shape 

of the bow. 

IV. The archer stretches the string by applying nuclear force which changes the shape of 

the bow. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

3.  Force is a vector quantity 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. It has neither magnitude nor direction. 

II. It has only magnitude. 

III. It has only direction. 

IV. It has both magnitude and direction. 
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V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

4. Bullocks use gravitational force to pull a cart. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is 

I. Bullocks use frictional force caused by the actions of muscles inside their body. 

II. Bullocks use muscular force caused by the actions of muscles inside their body. 

III. Bullocks use gravitational force caused by the actions of muscles inside their body. 

IV. Bullocks use electrostatic force caused by the actions of muscles inside their body. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

5.  Atmospheric pressure is the force of air exerted on any surface. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. It is weight of the air scattered over the surface of the Earth. 

II. It is the weight exerted on a surface by air above it as gravity pulls it to the Earth. 

III. It is the force exerted on a surface by air above it as gravity pulls it to the Earth. 

IV. It is the weight of the Earth creating pressure to the atmosphere. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

6.  Roshan can deflate a balloon much easily by his finger than a needle. 

(A)  True    (B) False 

The reason for my answer is because 

1. The less the contact area the more the pressure applied. 

2. The more the contact area the less the pressure applied. 

3.  The less the contact area the less the pressure applied. 
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4. The more the contact area the more the pressure applied. 

5. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

7. It is very difficult to push a heavy box in the same direction by you and your friend. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. Forces in the same direction cancel each other. 

II. Forces in the same direction remain neutral. 

III. Forces in the same direction are subtracted. 

IV. Forces in the same direction add up. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

8. We are able to take injections from syringe because of atmospheric pressure. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. The air pressure inside the syringe increases than atmospheric pressure. 

II. The air pressure inside the syringe decreases than atmospheric pressure. 

III. The air pressure remains unchanged in the straw in comparison to atmospheric 

pressure. 

IV. The air pressure has no role in taking injections. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

9.  The liquid pressure decreases with increase in depth. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. Pressure is directly proportional to depth. 

II. Pressure is same at any depth. 
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III. Pressure has no relation to depth. 

IV. Pressure is inversely proportional to depth. 

V. Any other reason............................................................................................................ 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

10.  Magnetic force is always repulsive in nature. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. It is always attractive in nature. 

II. It can either be attractive or repulsive. 

III. It can neither be attractive or repulsive. 

IV. It has no effect on attraction or repulsion. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

11.  Charged particles at rest experience no force. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is 

I. Muscular force acts between charged particles at rest. 

II. Weak nuclear force acts between charged particles at rest. 

III. Strong nuclear force acts between charged particles at rest. 

IV. Electrostatic force acts between charged particles at rest. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

12.  An apple can easily be cut with a sharp knife than a blunt knife. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. A sharp knife has a smaller contact surface area and hence applies less pressure. 

II. A sharp knife is usually made of silver which is a strong metal. 
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III. A sharp knife has a smaller contact surface area and hence applies more pressure. 

IV. A sharp knife has a larger contact surface area and hence applies more pressure. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

13.   Bicycle tyres wear out due to high muscular force. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. Bicycle tyres wear out due to low frictional force between tyre and ground. 

II. Bicycle tyres wear out due to high muscular force applied during paddling. 

III. Bicycle tyres wear out due to low muscular force applied during paddling.. 

IV. Bicycle tyres wear out due to high frictional force between tyre and ground. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

14. Water leaks at equal rate when four holes of same size and at same level were made 

in two vessels of different shape and size.  

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. Pressure exerted by liquid does not depend upon shape and size of the vessel. 

II. Pressure exerted by liquid depends only on the shape of the vessel. 

III. Pressure exerted by liquid depends only on the size of the vessel. 

IV Pressure exerted by liquid depends upon shape and size of the vessel. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

15.  A blunt nail penetrates the wall easily as compared to a sharp nail. 

(A) True    (B) False 

The reason for my answer is  

I. A blunt nail is usually made of iron which is a strong metal. 

II. A blunt nail has a smaller contact surface area and hence applies less pressure. 
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III. A blunt nail has a larger contact surface area and hence applies less pressure. 

IV. A sharp nail has a larger contact surface area and hence applies more pressure. 

5. Any other reason.............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

16.  Frictional force is responsible for raindrops falling downwards. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. Raindrops have mass so they are pulled down by magnetic force.  

II. Raindrops have mass so they are pulled down by Earth’s gravitational force. 

III. Raindrops have mass so they are pulled down by electrostatic force. 

IV. Raindrops have mass so they are pulled down by frictional force. 

V. Any other reason............................................................................................................ 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

17. A water bottle kept on a bench leaks at equal rate when 4 holes were made at the 

same level. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is  

I. At the same level the liquid exerts unequal pressure in all directions. 

II. The liquid does not exert any pressure. 

III. At the same level the liquid exerts equal pressure in all directions. 

IV. The liquid exerts pressure only at one hole and not the other holes. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

18. The atmospheric pressure increases as we go above the surface. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. As we go up the weight of air decreases so, atmospheric pressure also decreases. 
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II. As we go up the weight of air increases so, atmospheric pressure also decreases. 

III. As we go up the weight of air decreases so, atmospheric pressure also increases. 

IV. As we go up the weight of air remain same so, atmospheric pressure also decreases. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

19.  Leaves from the tree fall due to gravitational force. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. Electrostatic force is the attractive force that a body exerts on another body by virtue 

of its mass. 

II. Gravitational force is the repulsive force that a body exerts on another body by virtue 

of its mass. 

III. Electrostatic force is the repulsive force that a body exerts on another body by virtue 

of its mass. 

IV. Gravitational force is the attractive force that a body exerts on another body by 

virtue of its mass. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

20.  When a box kept on a table is pushed towards right the force of friction will act 

towards left. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is  

I. The force of friction acts in the direction of the motion. 

II. The force of friction always opposes relative motion. 

III. The force of friction does not oppose relative motion. 

IV. The force of friction remains neutral. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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21. We are not crushed under weight of air because pressure inside our body is equal to 

atmospheric pressure. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is  

I. The pressure of our body fluid and blood counters atmospheric pressure. 

II. The pressure of our body fluid and blood is greater than atmospheric pressure. 

III. The pressure of our body fluid and blood is less than atmospheric pressure. 

IV. The pressure of our body fluid and blood has no effect on atmospheric pressure. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

22.  Gravitational force acts on a bird sitting on a tree. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. Any object having mass is attracted towards Earth due to electrostatic force. 

II. Any object having mass is pulled towards Earth due to magnetic force. 

III. Any object having mass is pulled towards Earth due to gravitational force. 

IV. Any object having mass is pulled towards Earth due to muscular force. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

23.  While walking we pull the ground. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. While walking we pull the ground forward to move forward. 

II. While walking we push the ground backward to move forward. 

III. While walking we pull the ground backward to move forward. 

IV. While walking we push the ground forward to move forward. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

24. An aeroplane flying in the air experiences no friction. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. Air has no effect on the object moving through it. 

II. Air offers no resistance to the aeroplane flying through it. 

III. Air offers minimal resistance to the aeroplane flying through it. 

IV. Any object moving through air experiences a drag which opposes its motion. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

25.  A can gets crushed when we suck all air from it. 

(A)  True    (B) False 

The reason for my answer is  

I. The air pressure inside the can increases than atmospheric pressure. 

II. The air pressure inside the can decreases than atmospheric pressure. 

III. The air pressure remains unchanged in the straw in comparison to atmospheric 

pressure. 

IV. The air pressure has no role in taking injections. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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26.  All metals are solid at room temperature. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Mercury is an exception which is liquid at room temperature. 

II. Bromine is an exception which is liquid at room temperature. 

III. Potassium is an exception which is liquid at room temperature. 

IV. Water is an exception which is liquid at room temperature. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

27.  Graphite is a good conductor of electricity. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It is a metal so it is a good conductor of electricity. 

II. It is the only non-metal which is a good conductor of electricity. 

III. It has high density so it is a good conductor of electricity. 

IV. It is hard in nature so it is a good conductor of electricity. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

28. Metallic oxides are acidic in nature. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It is acidic because it turns red litmus paper to blue. 

II. It is basic because it turns blue litmus paper to red. 

III. It is acidic because it turns blue litmus paper to red. 

IV. It is basic because it turns red litmus paper to blue. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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29. Gallium can melt when placed on the palm of your hand. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. The melting point of gallium is very high. 

II. The boiling point of gallium is very high. 

III. The melting point of gallium is very low. 

IV. The boiling point of gallium is very low. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

30. Iron, aluminium and magnesium do not react with oxygen. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Iron, aluminium and magnesium slowly reacts with oxygen to form their sulphides. 

II. Iron, aluminium and magnesium rapidly reacts with oxygen to form their oxides. 

III. Iron, aluminium and magnesium rapidly reacts with oxygen to form their sulphides. 

IV. Iron, aluminium and magnesium slowly reacts with oxygen to form their oxides. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

31.  Coal is a metal. 

(A) True      (B) False 

The reason for answer is because 

I. Coal is a non-metal because it is brittle in nature. 

II. Coal is a metal because it is malleable in nature. 

III. Coal is a metal because it is hard in nature. 

IV. Coal is a non-metal because it is sonorous in nature. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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32.  Zinc is used for coating of food cans rather than tin. 

(A) True       (B) False 

The reason for answer is because 

I. Zinc has a higher melting point than tin. 

II. Zinc is more reactive than tin. 

III. Zinc is less reactive than tin. 

IV. Zinc is costlier than tin. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

33.  Diamond is a non-metal. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Diamond is a metal because it is the hardest substance on Earth. 

II. Diamond is a form of carbon, which is a non-metal. 

III. Diamond is a metal because it is a good conductor of electricity. 

IV. Diamond is a metal because it is ductile. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

34.  Iron gets converted to its sulphide during the process of rusting. 

(A) True       (B) False 

The reason for answer is because 

I. Iron reacts with oxygen in the presence of moist air to form its hydroxide. 

II. Iron reacts with nitrogen in the presence of moist air to form its nitride. 

III. Iron reacts with oxygen in the presence of moist air to form its oxide. 

IV. Iron reacts with sulphur to form its sulphide in the presence of moist air. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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35.  Cooking vessels are never made up of lead. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Lead is not malleable. 

II. Lead is poisonous and toxic in nature. 

III. Lead is a non-metal. 

IV. Lead exists in liquid form in nature. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

36. Non- metallic oxides are basic in nature. 

(A) True       (B) False 

The reason for answer is because 

I. It is acidic in nature because it turns blue litmus paper to red. 

II. It is basic in nature because it turns blue litmus paper to red. 

III. It is acidic in nature because it turns red litmus paper to blue. 

IV. It is neither acidic nor basic. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

37. Sodium can be easily stored at room temperature. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It is less reactive metal and does not react with oxygen and water hence it can be 

stored at room temperature. 

II. It is very soft metal hence cannot be stored at room temperature. 

III. It has very low melting point hence cannot be stored at room temperature. 

IV. It is a highly reactive metal and reacts vigorously with oxygen and water hence it 

cannot be stored at room temperature. 

V. Any other reason............................................................................................................. 
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I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

38. White phosphorous is generally stored in water. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It is very reactive non-metal which immediately catches fire when exposed to air. 

II. It is a very hard metal so it is kept in water to make it soft. 

III. It is a very hard non- metal so it is kept in water to make it soft. 

IV. It is a non-reactive metal so it is kept in water to make it reactive. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources 

 

39. Non-metals are sonorous in nature. 

(A) True       (B) False 

The reason for answer is because 

I. Non-metals can produce a ringing sound when struck. 

II. Non-metals cannot produce a ringing sound when struck. 

III. Non-metals can produce a cracking sound when struck. 

IV. Non-metals can produce a popping sound when struck. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

40. Mercury is used in thermometer because it is ductile. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Mercury is used in thermometer because it is a good conductor of electricity. 

II. Mercury is used in thermometer because it has high freezing point and low melting 

point. 

III. Mercury is used in thermometer because it is malleable. 
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IV. Mercury is used in thermometer because it has low freezing point and high melting 

point. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

41.  Ringing bells in temples are made from metals.  

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Metals can be converted into sheets when beaten (malleable). 

II. Metals can be drawn into wires when beaten (ductile). 

III. Metals can produce sound when beaten (sonorous). 

IV. Metals can produce heat when beaten. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

42.  Zinc does not react with any form of water. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Zinc forms a protective layer of zinc oxide immediately when exposed to air. 

II. Zinc forms a protective layer of zinc sulphide immediately when exposed to air. 

III. Zinc forms a protective layer of zinc nitride immediately when exposed to air. 

IV. Zinc forms a protective layer of zinc chloride immediately when exposed to air. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

43. All non-metals do not dissolve in water. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Nitrogen can be easily dissolved in water. 

II. Oxygen and chlorine can be easily dissolved in water. 
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III. Oxygen can dissolve in water but chlorine cannot dissolve in water. 

IV. Chlorine can dissolve in water but oxygen cannot dissolve in water. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

44.  Gold and silver is generally used for making ornaments. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Gold are silver are hard metals. 

II. Gold are silver are less malleable and ductile. 

III. Gold are silver are highly malleable and ductile. 

IV. Gold and silver are less reactive metals. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

45.  Metals react with acids to release hydrogen gas. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Metals are less reactive than hydrogen hence it displaces hydrogen from its acids. 

II. Metals do not react with acids to release hydrogen gas. 

III. Metals react with alkali to release hydrogen gas. 

IV. Metals are more reactive than hydrogen hence it displaces hydrogen from its acids. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

46.  All non-metals are non-lustrous. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Iodine and graphite are an exception as they are lustrous. 

II. Diamond is an exception as it is lustrous. 
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III. Iodine is lustrous but graphite is non-lustrous 

IV. Graphite is lustrous but iodine is non-lustrous. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

47.  Metals are not used to make handles of cooking utensils. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Metals are bad conductor of heat. 

II. Metals are good conductor of heat. 

III. Metals are bad conductor of electricity. 

IV. Metals are brittle. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

48.  Sodium and potassium can be easily cut with knife. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Sodium and potassium are non-metals thus can be easily cut with knife. 

II. Sodium and potassium are metalloids thus can be easily cut with knife. 

III. Sodium and potassium are very soft metals hence can be easily cut with knife. 

IV. Sodium and potassium are brittle hence can be easily cut with knife. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

source. 

49.  Aluminium can be converted into foil due to the property of sonority. 

(A) True       (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Aluminium can be converted into foil due to the property of sound production. 

II. Aluminium can be converted into foil due to the property of conductibility. 
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III. Aluminium can be converted into foil due to the property of ductility. 

IV. Aluminium can be converted into foil due to the property of malleability. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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50. The life of every human being starts with just one cell. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Cell is the structural and functional unit of life. 

II. Cell is the only structural unit of life. 

III. Cell is the only functional unit of life. 

IV. Cell is neither structural nor functional unit of life. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

51.  Stomata are present in animals. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. They protect the animal’s body from the entry of pathogens. 

II. They help the plants in the exchange of gases. 

III. They help the plants by provide additional support to the cell wall. 

IV. They prevent heat loss from animal’s body. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.        

 

52. Cell membrane is selectively permeable. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It allows only transport of vitamins in the cell. 

II. It allows only harmful substances to enter the cell and useful substances to exit the 

cell. 

III. It allows only the transport of fats in the cell. 

IV. It allows only useful substances to enter the cell and harmful substances to exit the 

cell. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

53.  Animal cells are well protected as they have thick cell wall. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Animal cell have a thin cell wall. 

II. Cell wall has no role in protection of animal cell. 

III. Animal cell do not have a cell wall. 

IV. Cell wall provides structural and mechanical support to animal cell. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

54. Gene is the unit of inheritance in living organisms. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. It controls the transfer of a hereditary characteristic from offspring to parents. 

II. It controls the transfer of nutrients from parents to offspring. 

III. It controls the transfer of a hereditary characteristic from parents to offspring. 

IV. It controls the transfer of nutrients from offspring to parents. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

55. Organisms grow bigger when their cells grow bigger. 

(A) True  (B) False 

The reason for my answer is 

I. Organisms grow bigger when their cells go through cell division and multiply. 

II. The size of the cell increases as organism increase in size. 

III. The size of the organism has nothing to do with the size of the cell. 

IV. Bigger organisms have bigger cells. 

V. Any other reason……………………………………………………………………… 
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I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

56.  Protoplasm is called the non- living substance of the cell. 

(A)  True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It contains only cytoplasm which is the non-living substance of the cell. 

II. It contains both cytoplasm and the nucleus which carries all the activities of the cell. 

III. It contains only nucleus which is the non-living substance of the cell. 

IV. It contains neither cytoplasm nor nucleus and does not contribute in cell 

functioning. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

57. Chromosomes are responsible for transfer of hereditary characters. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. Cytoplasm contains genes which is responsible for transfer of hereditary characters 

from parents to offspring. 

II. Vacuole contains genes which is responsible for transfer of hereditary characters 

from parents to offspring. 

III. Nuclear membrane contains genes which is responsible for transfer of hereditary 

characters from parents to offspring. 

IV. Chromosomes contain genes which is responsible for transfer of hereditary 

characters from parents to offspring. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

58. The nucleus of an Eukaryotic cell is made up of cytoplasm. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is 
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I. Nucleus of an eukaryotic cell is made up single layered nuclear membrane, 

nucleoplasm, nucleolus and chromosomes. 

II. Nucleus of an eukaryotic cell is made up double layered nuclear membrane, 

nucleoplasm, nucleolus and chromosomes. 

III. Nucleus of an eukaryotic cell is made up double layered nuclear membrane, 

nucleoplasm and nucleolus. 

IV. Nucleus of an eukaryotic cell is made up single layered nuclear membrane, 

nucleoplasm and nucleolus. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

59.  Hen’s egg is a single cell. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It contains a single cell embryo which divides to grow into multicellular organism. 

II. It contains a multicelled embryo which divides to grow into multicellular organism. 

III. It contains a multicelled embryo which divides to grow into single celled organism. 

IV. It contains a single celled embryo which divides to grow into single celled 

organism. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

        

60. Cell wall is present in both plant and animal cell. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Cell wall is present only in animal cell for its protection. 

II. Cell wall is present only in animal cell for storage. 

III. Cell wall is present only in plant cell for its storage. 

IV. Cell wall is present only in plant cell for its protection. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

61.  Pseudopodia are the eyes of amoeba. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. It is the heart of amoeba used for circulation. 

II. It is the vacoule of amoeba used for storage. 

III. It is the false feet of amoeba used for digestion and locomotion. 

IV. It is the mitochondria of amoeba for energy generation. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

        

62. Nerve cell is the longest cell in human body. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Its length is 170 mm and width is 130 mm. 

II. It has a length of upto 1 meter. 

III. It has a length of upto 2 meter 

IV. Its length is 50 mm and width is 30 mm. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

63. A cell can survive when its nucleus is removed. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. Nucleus is removed but cytoplasm and cell membrane is intact. 

II. Nucleus is removed but cytoplasm is intact. 

III. Both nucleus and cytoplasm is intact. 

IV. Nucleus is removed but cell membrane is intact. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  
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A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

64. Amoeba is a multicellular organism. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is 

I. Amoeba is a unicellular organism as it has single cell. 

II. Amoeba does not have a well defined nucleus. 

III. Amoeba is a multicellular organism because it has specialised cells to perform 

different functions. 

IV. Amoeba is a multicellular organism as it has numerous cells. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

65. Chloroplast is the characteristic feature of plant cells. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is 

I. Chloroplast contains chlorophyll which helps animal to perform photosynthesis.  

II. Chloroplast protects the plant cell from entry of pathogens. 

III. Chloroplast protects animal cells from entry of pathogen. 

IV. Chloroplast contains chlorophyll which helps plant to perform photosynthesis. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

66. Amoeba can change its shape. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Amoeba has a fixed shape. 

II. Amoeba can change its shape for respiration. 

III. Amoeba can change its shape for excretion. 

IV. Amoeba can change its shape when it moves or feeds. 
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V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

 67. Red Blood Cells (RBC) are branched. 

(A)  True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Nerve cells are branched which helps it to receive and transfer messages. 

II. White Blood Cells are branched which protect it from entry of pathogens. 

III. Muscle cells are branched which provide it strength. 

IV. Red Blood Cells are branched which protect it from entry of pathogens. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.  

           

68. A cell can contain more than one nucleus. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Human RBC has more than one nucleus. 

II. The cells of Paramecium and Rhizopus have more than one nucleus. 

III. Camel’s RBC has more than one nucleus. 

IV. Rat’s RBC has more than one nucleus. 

V. Any other reason……………………………………………………………………… 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.    

 

69. Vacuole in animal cell is larger than plant cell. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Vacuoles occupy 30-80 % space in animal cell. 

II. Vacuoles are filled with cell sap which makes it large in animal cell. 

III. Small and numerous vacuoles are present in animal cell. 

IV. Vacuoles are filled with chlorophyll which makes it large in animal cell. 
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V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

        

70. E. Coli is a prokaryotic organism. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. The cell of an E. Coli is having well organised nucleus with a nuclear membrane. 

II. The cell of an E. Coli is having well organised nucleus without nuclear membrane. 

III. The cell of an E. Coli is having nuclear material without nuclear membrane. 

IV. The cell of an E. Coli is having nuclear material inside a double layered nuclear 

membrane.  

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.  

  

71.  Cell wall is present only in plant cells. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. The rigid cell wall present inside the plasma membrane helps plant to maintain it 

shape. 

II. The rigid cell wall present inside the plasma membrane helps animals to maintain it 

shape. 

III. The rigid cell wall present outside the plasma membrane helps animal to maintain it 

shape. 

IV. The rigid cell wall present outside the plasma membrane helps plant to maintain it 

shape. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.    

 

72.  Tissue is the group of similar cells. 

(A) True     (B) False 
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The reason for my answer is because 

I. Tissues are the group of organs with similar structure, functions and origin. 

II. Tissues are the group of cells with similar structure, functions and origin. 

III. Tissues are the group of nerves with similar structure, functions and origin. 

IV. Tissues are the group of muscles with similar structure, functions and origin. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 

 

73.  Nerve cells are specialised to send electrical signal. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. Nerve cells are specialised to send electrical signal from brain to different parts of the 

body. 

II. Nerve cells are specialised to send electrical signal from different parts of the body to 

brain. 

III. Nerve cells are specialised to send electrical signal from brain to blood stream. 

IV. Nerve cells are specialised to send electrical signal from blood stream to brain. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.   

 

74.  The shape and size of all living cells are same. 

(A) True      (B) False 

The reason for my answer is because 

I. The size and shape of a cell is related to its function. 

II. The size and shape of a cell is related to its reproduction. 

III. The size and shape of a cell is related to its age. 

IV. The size and shape of a cell is related to its excretion. 

V. Any other reason............................................................................................................. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources. 
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75. Chloroplast helps in photosynthesis in plants. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. It contains chlorophyll which produces oxygen and helps in photosynthesis. 

II. It contains chlorophyll which produces water and helps in photosynthesis. 

III. It contains chlorophyll which absorbs sunlight and helps in photosynthesis. 

IV. It contains chlorophyll which absorbs heat and helps in photosynthesis. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.     

76.  An ostrich egg is a single celled structure. 

(A) True     (B) False 

The reason for my answer is because 

I. An ostrich egg is a multicellular structure. 

II. It is the largest single celled structure. 

III. It is nearly 1 meter in size. 

IV. It is the smallest single celled structure. 

V. Any other reason………………………………………………………………………. 

I came to know about this from  

A. Books B. Teachers C. Peers D. Parents E. Observations/Experiences F. Any other 

sources.        
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Appendix: G 

 

Three-Tiered Multiple Choice Science Misconception 

Test 
 

Researcher: Ekta Priyadarshini            Guide: Prof. R. C. Patel 
 

ननरे्दि 
 

इस परीक्षा में 76 प्रश्न िैं। सभी प्रश्नों का उत्तर रे्दना अननवायय िै। प्रत्येक प्रश्न के तीन 
भाग िैं। 
 
(1) बिुववकल्पीय प्रनतक्रिया: इसमें सत्य और असत्य के रूप में र्दो ववकल्प िैं। 
(2) बिुववकल्पीय कारि: इसमें चार ववकल्प िैं और एक खाली स्थान हर्दया गया िै। 
(3) ज्ञान का बिुववकल्पीय स्रोत: इसमें छि ववकल्प िैं। 
 
आपको प्रत्येक प्रश्न के शलए सभी तीन शे्रणियों में से एक-एक ववकल्प चुनने के शलए 
किा जाता िै। सबसे उपयुक्त ववकल्प पर √ का ननिान लगाएिं। सभी प्रश्नों को िल 
करने के शलए 150 शमनट का समय हर्दया जाता िै। 
 

छात्र का नाम 

ववद्यालय का नाम 

शलिंग 

माता-वपता की िैक्षणिक योग्यता 
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1. मोरे् पट्रे् िाले स्कूल बैग पतले पट्रे् की तुलना में अधिक आरामदायक होते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. मोर्ी पट्दर्यों का सतह क्षेत्र अधिक होता है इसशलए कंिों पर कम दबाि पड़ता है। 
II. पतली पट्दर्यों का सतह क्षेत्र कम होता है इसशलए कंिों पर अधिक दबाि पड़ता है। 
III. मोरे् पट्दर्यों का सतह क्षेत्र कम होता है इसशलए कंिों पर अधिक दबाि पड़ता है। 
IV. पतले पट्दर्यों का सतह क्षेत्र अधिक होता है इसशलए कंिों पर कम दबाि पड़ता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B.शिक्षक C.साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
2. िब कोई तीरंदाि िनुष की डोरी को खींचता है तो गुरुत्िाकषाण बल लगता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. तीरंदाि गुरुत्िाकषाण बल लगाकर डोरी को खींचता है जिससे िनुष का आकार बदल 
िाता है। 
II. तीरंदाि चंुबकीय बल लगाकर डोरी को खींचता है जिससे िनुष का आकार बदल 
िाता है। 
III. तीरंदाि पेिीय बल लगाकर डोरी को खींचता है जिससे िनुष का आकार बदल 
िाता है। 
IV. तीरंदाि परमाणु बल लगाकर डोरी को खींचता है जिससे िनुष का आकार बदल 
िाता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B .शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
3. बल एक सददि मात्रा है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. इसका न तो पररमाण है और न ही ददिा। 
II. इसका केिल पररमाण होता है। 
III. इसकी केिल ददिा है। 
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IV. इसमें पररमाण और ददिा दोनों होते हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
4. गाड़ी को खींचने के शलए बैल गुरुत्िाकषाण बल का प्रयोग करते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
1. गाड़ी को खींचने के शलए बैल घषाण बल का प्रयोग करते हैं िो उनके िरीर के 
भीतर पेशियों की कक्रयाओं के कारण होता है। 
2. गाड़ी को खींचने के शलए बैल पेिीय बल का प्रयोग करते हैं िो उनके िरीर के 
भीतर पेशियों की कक्रयाओं के कारण होता है। 
3. गाड़ी को खींचने के शलए बैल गुरुत्िाकषाण बल का प्रयोग करते हैं िो उनके िरीर 
के भीतर पेशियों की कक्रयाओं के कारण होता है। 
4. गाड़ी को खींचने के शलए बैल इलेक्रोस्रै्दर्क बल का प्रयोग करते हैं िो उनके िरीर 
के भीतर पेशियों की कक्रयाओं के कारण होता है। 
5. अन्य कोई 
कारण................................................................................................ 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
5. िायुमंडलीय दबाि ककसी भी सतह पर िाय ुका बल होता है 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह ककसी सतह पर इसके ऊपर हिा द्िारा लगाया गया भार है क्योंकक गुरुत्िाकषाण 
इसे पथृ्िी की ओर खींचता है। 
II. यह पथृ्िी की सतह पर बबखरी हिा का भार है। 
III. यह ककसी सतह पर इसके ऊपर हिा द्िारा लगाया गया बल है क्योंकक 
गुरुत्िाकषाण इसे पथृ्िी की ओर खींचता है। 
IV. यह पथृ्िी का भार है िो िायुमंडल पर दबाि बनाता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
6. रोिन सुई की तुलना में अपनी उँगशलयों से गुब्बारे को बहुत आसानी से पचका 
सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. संपका  क्षेत्र जितना कम होगा, दबाि उतना ही अधिक होगा। 
II. संपका  क्षेत्र जितना अधिक होगा, दबाि उतना ही कम होगा। 
III. संपका  क्षेत्र जितना कम होगा, दबाि उतना ही कम होगा। 
IV. संपका  क्षेत्र जितना अधिक होगा उतना ही अधिक दबाि लागू होगा। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
7. ककसी भारी ड्डब्बे को एक ही ददिा में िकेलना आपके और आपके शमत्र के शलए 
बहुत कदिन है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. एक ही ददिा में लगने िाले बल एक दसूरे को रद्द कर देते हैं। 
II. एक ही ददिा में लगने िाले बल तर्स्ि रहते हैं। 
III. एक ही ददिा में बलों को घर्ाया िाता है।  
IV. एक ही ददिा में बल िुड़ते हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
8. िायुमंडलीय दाब के कारण ही हम शसररिं से इंिेक्िन ले पाते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. िायुमंडलीय दबाि की तुलना में शसररिं के अंदर हिा का दबाि बढ़ िाता है। 
II. िायुमंडलीय दबाि की तुलना में शसररिं के अंदर हिा का दबाि कम हो िाता है। 



CXXII 
 

III. िायुमंडलीय दबाि की तुलना में शसररिं में िायु दाब अपररिततात रहता है। 
IV. इंिेक्िन लेने में हिा के दबाि की कोई भूशमका नहीं होती है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
9. गहराई में वदृ्धध के साि द्रव का दबाव िटता है। 
 (क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
1. दबाव गहराई के सीधे आनुपाघतक है। 
2. दबाव ककसी िी गहराई पर समान होता है। 

3. दबाव का गहराई से कोई सींबींध नह ीं है। 
4. दबाव गहराई के व्युत्क्रमानुपाती होता है। 
5. अन्य कोई 
कारण................................................................................................ 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
10. चंुबकीय बल हमेिा प्रततकारक प्रकृतत का होता है। 
क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. यह हमेिा आकषाक प्रकृतत का होता है। 
II. यह या तो आकषाक या प्रततकारक हो सकता है। 
III. यह न तो आकषाक और न ही प्रततकारक हो सकता है। 
IV. इसका आकषाण या विकषाण पर कोई प्रभाि नहीं पड़ता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
11. स्थिर अवथिा में आवेशित कणों पर कोई बल नह ीं लगता है। 
 (क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
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मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. जस्िर आिेशित कणों के बीच पेिीय बल काया करता है। 
II. क्षीण नाशभकीय बल जस्िर आिेशित कणों के बीच काया करता है। 
III. जस्िर आिेशित कणों के बीच प्रबल नाशभकीय बल काया करता है। 
IV. जस्िर िैद्युत बल आिेशित कणों के बीच जस्िर अिस्िा में काया करता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
12.एक सेब को एक कंुद चाकू की तुलना में एक तेि चाकू स ेआसानी से कार्ा िा 
सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. एक तेि चाकू का संपका  सतह का क्षेत्रफल कम होता है और इसशलए यह कम दबाि 
डालता है। 
II. एक तेि चाकू आमतौर पर चांदी का बना होता है िो एक मिबूत िातु है। 
III. एक तेि चाकू की संपका  सतह का क्षेत्रफल कम होता है और इसशलए यह अधिक 
दबाि डालता है। 
IV. एक तेि चाकू में एक बड़ा संपका  सतह क्षेत्र होता है और इसशलए यह अधिक दबाि 
डालता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B.शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F.कोई अन्य स्रोत 
 
13. उच्च माींसपेशियों के बल के कारण साइककल के टायर घिस जाते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. टायर और जमीन के बीच कम िर्षण बल के कारण साइककल के टायर घिस जाते हैं। 

II. पैडशलींग के दौरान लगाए गए उच्च माींसपेशियों के बल के कारण साइककल के टायर घिस 

जाते हैं। 

III. पैडशलींग के दौरान लगाए गए माींसपेशियों के कम बल के कारण साइककल के टायर घिस 

जाते हैं। 

IV. टायर और जमीन के बीच उच्च िर्षण बल के कारण साइककल के टायर घिस जाते हैं। 
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V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F.कोई अन्य 
स्रोत 
 
14. िब अलग-अलग आकृतत और आकार के दो बतानों में एक ही आकार और एक ही 
स्तर के चार छेद ककए िाते हैं तो पानी समान दर से लीक होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. द्रि द्िारा डाला गया दबाि बतान के आकार और आकार पर तनभार नहीं करता है। 
II. द्रि द्िारा डाला गया दबाि केिल पात्र के आकार पर तनभार करता है। 
III. द्रि द्िारा डाला गया दबाि केिल बतान के आकार पर तनभार करता है। 
IV द्रि द्िारा डाला गया दबाि बतान के आकार और आकार पर तनभार करता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B.शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F.कोई अन्य 
स्रोत 
 
15. एक नुकीली कील की तुलना में कंुद कील दीिार में आसानी से प्रिेि कर िाती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. नुकीली कील प्रायः लोहे की बनी होती है िो एक मिबूत िातु है। 
II. नुकीली कील की संपका  सतह का क्षेत्रफल कम होता है और इसशलए यह कम दबाि 
डालती है। 
III. नुकीली कील की संपका  सतह का क्षेत्रफल अधिक होता है और इसशलए यह कम 
दबाि डालती है। 
IV. एक नुकीली कील का संपका  सतह क्षेत्र बड़ा होता है और इसशलए यह अधिक दबाि 
डालती है। 
5. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
16. िषाा की बूंदों के नीचे की ओर धगरने के शलए घषाण बल जिम्मेदार होता है। 
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(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. िषाा की बूंदों में द्रव्यमान होता है इसशलए ि ेचंुबकीय बल द्िारा नीचे खींच ली िाती 
हैं। 
II. िषाा की बूंदों में द्रव्यमान होता है इसशलए िे पथृ्िी के गुरुत्िाकषाण बल द्िारा नीचे 
खींच ली िाती हैं। 
III. िषाा की बूंदों में द्रव्यमान होता है इसशलए िे विद्युत स्िैततक बल द्िारा नीचे 
खींची िाती हैं। 
IV. िषाा की बूंदों में द्रव्यमान होता है इसशलए िे घषाण बल द्िारा नीचे खींची िाती हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
17. एक बेंच पर रखी एक पानी की बोतल समान दर स ेररसती है िब 4 छेद समान 
स्तर पर बनाए िाते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. समान स्तर पर द्रि सभी ददिाओं में असमान दाब आरोवपत करता है। 
II. द्रि कोई दबाि नही ंडालता। 
III. समान स्तर पर द्रि सभी ददिाओं में समान दाब आरोवपत करता है। 
IV. द्रि केिल एक तछद्र पर दाब डालता है अन्य तछद्रों पर नहीं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
18. िैस-ेिैसे हम सतह से ऊपर िाते हैं िायुमंडलीय दबाि बढ़ता होता िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. िैस-ेिैस ेहम ऊपर िाते हैं िायु का भार घर्ता िाता है, िैस-ेिैस ेिायुमडंलीय दाब 
भी घर्ता िाता है। 
II. ज्यों-ज्यों हम ऊपर िाते हैं िायु का भार बढ़ता िाता है, त्यों-त्यों िायुमण्डलीय दाब 
भी घर्ता िाता है। 
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III. ज्यों-ज्यों हम ऊपर िाते हैं िायु का भार घर्ता िाता है, त्यों-त्यों िायुमंडलीय दाब 
भी बढ़ता िाता है। 
IV. ऊपर िाने पर िायु का भार समान रहता है, अत: िायुमण्डलीय दाब भी कम हो 
िाता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
19. पेड़ से पवत्तयाँ गुरुत्िाकषाण बल के कारण धगरती हैं 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. इलेक्रोस्रै्दर्क बल िह आकषाक बल है िो एक वपडं अपने द्रव्यमान के आिार पर 
दसूरे वपडं पर लगाता है। 
II. गुरुत्िाकषाण बल िह प्रततकारक बल है िो एक वपडं अपने द्रव्यमान के आिार पर 
दसूरे वपडं पर लगाता है। 
III. इलेक्रोस्रै्दर्क बल िह प्रततकारक बल है िो एक वपडं अपने द्रव्यमान के आिार 
पर दसूरे वपडं पर लगाता है। 
IV. गुरुत्िाकषाण बल िह आकषाक बल है िो एक वपडं अपने द्रव्यमान के आिार पर 
दसूरे वपडं पर लगाता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
20. मेि पर रखे बॉक्स को दादहनी ओर िकेलने पर घषाण बल बायीं ओर काया करेगा। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. घषाण बल गतत की ददिा में काया करता है। 
II. घषाण बल सदैि आपेक्षक्षक गतत का विरोि करता है। 
III. घषाण बल आपेक्षक्षक गतत का विरोि नहीं करता है। 
IV. घषाण बल उदासीन (neutral) रहता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
21. हम हिा के भार से कुचले नहीं िाते क्योंकक हमारे िरीर के अंदर का दबाि 
िायुमंडलीय दबाि के बराबर होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. हमारे िरीर के तरल पदािा और रक्त का दबाि िायुमंडलीय दबाि का मुकाबला 
(counter) करता है। 
II. हमारे िरीर के तरल पदािा और रक्त का दबाि िायुमंडलीय दबाि से अधिक होता 
है। 
III. हमारे िरीर के तरल पदािा और रक्त का दबाि िायुमंडलीय दबाि से कम होता है। 
IV. हमारे िरीर के तरल पदािा और रक्त के दबाि का िायुमंडलीय दबाि पर कोई 
प्रभाि नहीं पड़ता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
22. पेड़ पर बैिे पक्षी पर गुरुत्िाकषाण बल काया करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. द्रव्यमान िाली कोई भी िस्तु जस्िर िैद्युत बल के कारण पथृ्िी की ओर आकवषात 
होती है। 
II. द्रव्यमान िाली कोई भी िस्तु चंुबकीय बल के कारण पथृ्िी की ओर खींची िाती है। 
III. द्रव्यमान िाली कोई भी िस्तु गुरुत्िाकषाण बल के कारण पथृ्िी की ओर खींची 
िाती है। 
IV. द्रव्यमान िाली कोई भी िस्तु पेिीय बल के कारण पथृ्िी की ओर खखचंती है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F.कोई अन्य स्रोत 
 
23. चलते समय हम िमीन को खींचते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
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मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. चलते समय हम आग ेबढ़ने के शलए िमीन को आगे की ओर खींचते हैं। 
II. चलते समय हम आग ेबढ़ने के शलए िमीन को पीछे की ओर िकेलते हैं। 
III. चलते समय हम आगे बढ़ने के शलए िमीन को पीछे की ओर खींचते हैं। 
IV. चलते समय हम आगे बढ़ने के शलए िमीन को आगे की ओर िकेलते हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
24. हिा में उड़ता हुआ हिाई िहाि कोई घषाण अनुभि नहीं करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक 
I. हिा का अपने में से गुिरने िाली िस्त ुपर कोई प्रभाि नहीं पड़ता। 
II. हिा में चलने िाली कोई भी िस्तु एक खखचंाि का अनुभि करती है िो इसकी गतत 
का विरोि करती है। 
III. हिा अपने माध्यम से उड़ने िाले हिाई िहाि को कोई प्रततरोि नहीं देती है। 
IV. हिा अपने माध्यम से उड़ने िाले हिाई िहाि को न्यूनतम प्रततरोि प्रदान करती 
है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 

25. िब हम ककसी ड्डब्बे से सारी हिा खींच लेते हैं तो िह कुचल िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. कैन के अंदर का िायुदाब िायुमंडलीय दाब से बढ़ िाता है। 
II. कैन के अंदर का िायुदाब िायुमंडलीय दाब से कम हो िाता है। 
III. कैन में िायुमंडलीय दाब की तुलना में िायुदाब अपररिततात रहता है। 
IV. कैन को कुचलने में िायु दाब की कोई भूशमका नहीं होती है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई  
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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26. सभी िातुएँ कमरे के तापमान पर िोस होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. पारा एक अपिाद है िो कमरे के तापमान पर तरल होता है। 
II. ब्रोमीन एक अपिाद है िो कमरे के तापमान पर तरल होता है। 
III. पोरे्शियम एक अपिाद है िो कमरे के तापमान पर तरल होता है। 
IV. पानी एक अपिाद है िो कमरे के तापमान पर तरल होता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
27. ग्रेफाइर् विद्युत का सुचालक होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह एक िातु है इसशलए यह बबिली का अच्छा सुचालक है। 
II. यह एकमात्र अिातु है िो विद्युत का सुचालक है। 
III. इसका घनत्ि अधिक है इसशलए यह बबिली का अच्छा संिाहक है। 
IV. यह प्रकृतत में किोर है इसशलए यह बबिली का अच्छा संिाहक है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
28. िाजत्िक ऑक्साइड अम्लीय प्रकृतत के होते हैं।। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/ गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह अम्लीय है क्योंकक यह लाल शलर्मस पेपर को नीला में बदल देता है। 
II. यह क्षारीय है क्योंकक यह नीले शलर्मस पेपर को लाल में बदल देता है। 
III. यह अम्लीय है क्योंकक यह नीले शलर्मस पेपर को लाल में बदल देता है। 
IV. यह क्षारीय है क्योंकक यह लाल शलर्मस पेपर को नीला में बदल देता है।  
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
29. आपके हाि की हिेली पर रखने पर गैशलयम वपघल सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. गैशलयम का गलनांक बहुत अधिक होता है। 
II. गैशलयम का क्ििनांक बहुत अधिक होता है। 
III. गैशलयम का गलनांक अत्यंत कम होता है। 
IV. गैशलयम का क्ििनांक अत्यंत कम होता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
30. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया नहीं करते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम िीरे-िीरे ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके 
अपन ेसल्फाइड बनाते हैं। 
II. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम तेिी से ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके 
अपन ेऑक्साइड बनाते हैं। 
III. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम तेिी स ेऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके 
अपन ेसल्फाइड बनाते हैं। 
IV. लोहा, एल्यूमीतनयम और मैग्नीशियम िीरे-िीरे ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके 
अपन ेऑक्साइड बनाते हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
31. कोयला एक िातु है I 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक मेरे उत्तर का कारण यह है कक 
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I. कोयला एक अिातु है क्योंकक यह भंगुर प्रकृतत का होता है। 
II. कोयला एक िातु है क्योंकक यह प्राकृततक रूप से लचीला है। 
III. कोयला एक िातु है क्योंकक यह प्रकृतत में किोर है। 
IV. कोयला एक अिातु है क्योंकक यह ध्ितनमय प्रकृतत का है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
32. खाने के ड्डब्बों पर दर्न की बिाय जिंक का प्रयोग ककया िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. दर्न की तुलना में जिंक का गलनांक अधिक होता है। 
II. दर्न की अपेक्षा जिंक अधिक कक्रयािील है। 
III. दर्न की तुलना में जिंक कम अशभकक्रयािील है। 
IV. जिंक दर्न से महंगा होता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
33. हीरा एक अिातु है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. हीरा एक िातु है क्योंकक यह पथृ्िी पर सबस ेकिोर पदािा है। 
II. हीरा काबान का एक रूप है, िो एक अिातु है। 
III. हीरा एक िातु है क्योंकक यह विद्युत का सुचालक है। 
IV. हीरा एक िातु है क्योंकक यह तन्य है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
34. िंग लगने की प्रकक्रया के दौरान लोहा सल्फाइड में पररिततात हो िाता है। 
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(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. नम हिा की उपजस्ितत में लोहा ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके अपना 
हाइरॉक्साइड बनाता है। 
II. नम हिा की उपजस्ितत में लोहा नाइरोिन के साि प्रततकक्रया करके अपना नाइराइड 
बनाता है। 
III. नम हिा की उपजस्ितत में लोहा ऑक्सीिन के साि प्रततकक्रया करके अपना 
ऑक्साइड बनाता है। 
IV. नम हिा की उपजस्ितत में लोहा सल्फर के साि प्रततकक्रया करके अपना सल्फाइड 
बनाता है। 
V. अन्य कोई कारण............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
35. खाना पकाने के बतान कभी भी सीस े(lead) के नहीं बनते। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. सीसा आघातिध्या नही ंहोता है। 
II. सीसा प्रकृतत में िहरीला और विषैला होता है। 
III. सीसा एक अिातु है। 
IV. सीसा प्रकृतत में तरल रूप में पाया िाता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
36. अिाजत्िक ऑक्साइड क्षारीय प्रकृतत के होते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. इसकी प्रकृतत अम्लीय होती है क्योंकक यह नीले शलर्मस पेपर को लाल में बदल देता 
है। 
II. इसकी प्रकृतत क्षारीय होती है क्योंकक यह नीले शलर्मस पेपर को लाल में बदल देता 
है। 
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III. इसकी प्रकृतत अम्लीय होती है क्योंकक यह लाल शलर्मस पेपर को नीला में बदल 
देता है। 
IV. यह न तो अम्लीय है और न ही क्षारीय होते हैं । 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
37. सोड्डयम को कमरे के तापमान पर आसानी से संग्रदहत ककया िा सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह कम प्रततकक्रयािील िातु है और ऑक्सीिन और पानी के साि प्रततकक्रया नही ं
करती है इसशलए इसे कमरे के तापमान पर संग्रदहत ककया िा सकता है। 
II. यह बहुत नरम िात ुहै इसशलए इसे कमरे के तापमान पर संग्रदहत नहीं ककया िा 
सकता है। 
III. इसका गलनांक बहुत कम होता है इसशलए इसे कमरे के तापमान पर संग्रदहत नही ं
ककया िा सकता। 
IV. यह एक अत्यधिक प्रततकक्रयािील िातु है और ऑक्सीिन और पानी के साि 
तीव्रता स ेप्रततकक्रया करती है इसशलए इसे कमरे के तापमान पर संग्रहीत नहीं ककया िा 
सकता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
  
38. सफेद फॉस्फोरस आमतौर पर पानी में संग्रदहत ककया िाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह अत्यंत प्रततकक्रयािील अिात ुहै िो हिा के संपका  में आने पर तुरंत आग पकड़ 
लेती है। 
II. यह बहुत किोर िातु है इसशलए इसे नरम बनाने के शलए पानी में रखा िाता है। 
III. यह एक अत्यंत किोर अिातु है इसशलए इसे नरम बनाने के शलए पानी में रखा 
िाता है। 
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IV. यह एक गैर-प्रततकक्रयािील िातु है इसशलए इसे प्रततकक्रयािील बनाने के शलए इसे 
पानी में रखा िाता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
39. अिातुएँ ध्ितन ध्िन्यात्मक प्रकृतत की होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. अिातु को पीर्ने से बिने िाली ध्ितन उत्पन्न होती है। 
II. अिातु को पीर्ने से बिन ेिाली ध्ितन उत्पन्न नहीं होती है।  
III. अिातु को पीर्ने से कका ि ध्ितन उत्पन्न होती है।  
IV. अिातु को पीर्ने से पॉवपगं ध्ितन उत्पन्न होती हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
40. िमाामीर्र में पारे का उपयोग इसशलए ककया िाता है क्योंकक यह तन्य होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. पारा का उपयोग िमाामीर्र में ककया िाता है क्योंकक यह बबिली का अच्छा संिाहक 
है। 
II. िमाामीर्र में पारे का उपयोग ककया िाता है क्योंकक इसका दहमांक उच्च तिा 
गलनांक तनम्न होता है। 
III. पारा का उपयोग िमाामीर्र में ककया िाता है क्योंकक यह लचीला होता है। 
IV. िमाामीर्र में पारे का उपयोग ककया िाता है क्योंकक इसका दहमांक तनम्न तिा 
गलनांक उच्च होता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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41.  मंददरों में बिने िाली घंदर्याँ िातुओं से बनी होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. िातुओं को पीर्ने पर चादरों में बदला िा सकता है। 
II. िातुओं को पीर्ने पर तार खींचे िा सकते हैं । 
III. िातुओं को पीर्ने पर ध्ितन उत्पन्न हो सकती है । 
IV. िातुएँ पीर्ने पर ऊष्मा उत्पन्न कर सकती हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C. साधियों D. माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
42. जिंक पानी के ककसी भी रूप से प्रततकक्रया नहीं करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. जिंक हिा के संपका  में आने पर तुरंत जिंक ऑक्साइड की एक सुरक्षात्मक परत 
बनाता है। 
II. जिंक हिा के संपका  में आने पर तुरंत जिंक सल्फाइड की एक सुरक्षात्मक परत 
बनाता है। 
III. जिंक हिा के संपका  में आने पर तुरंत जिंक नाइराइड की एक सुरक्षात्मक परत 
बनाता है। 
IV. जिंक हिा के संपका  में आने पर तुरंत जिंक क्लोराइड की एक सुरक्षात्मक परत 
बनाता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियो D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
43. सभी अिातुएँ पानी में नहीं घुलती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. नाइरोिन को पानी में आसानी से घोला िा सकता है। 
II. ऑक्सीिन और क्लोरीन को पानी में आसानी से घोला िा सकता है। 
III. ऑक्सीिन पानी में घुल सकती है लेककन क्लोरीन पानी में नहीं घुल सकती। 
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IV. क्लोरीन पानी में घुल सकता है लेककन ऑक्सीिन पानी में नहीं घुल सकता। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
44. सोने और चाँदी का उपयोग आम तौर पर आभूषण बनाने में ककया िाता है।  
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. सोना, चाँदी किोर िातुएँ हैं। 
II. सोना और चाँदी कम लचीले और कम अघातििानीयता िाले िातु होते हैं। 
III. सोना और चाँदी अत्यधिक लचीले और अत्यधिक अघातििानीयता िाले िातु होते 
हैं। 
IV. सोना और चाँदी कम प्रततकक्रयािील िातुएँ हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
45. िातु अम्लों से अशभकक्रया कर हाइरोिन गैस छोड़ते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. िातुएँ हाइरोिन की तुलना में कम प्रततकक्रयािील होती हैं इसशलए यह अपने अम्लों 
स ेहाइरोिन को विस्िावपत कर देती हैं। 
II. िातुएँ अम्ल के साि कक्रया करके हाइरोिन गैस नहीं छोड़तीं हैं। 
III. िातुएँ क्षार के साि कक्रया करके हाइरोिन गैस छोड़ती हैं। 
IV. िातुएँ हाइरोिन की तुलना में अधिक प्रततकक्रयािील होती हैं इसशलए यह अपन े
अम्लों से हाइरोिन को विस्िावपत कर देती हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
46. सभी गैर-िातुएँ गैर-चमकदार होती हैं। 
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(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. आयोडीन और ग्रेफाइर् अपिाद हैं क्योंकक िे चमकदार होते हैं। 
II. हीरा इसका अपिाद है क्योंकक िह चमकीला होता है। 
III. आयोडीन चमकदार होता है लेककन ग्रेफाइर् गैर-चमकदार होता है 
IV. ग्रेफाइर् चमकदार होता है लेककन आयोडीन गरै चमकदार होता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
47. खाना पकाने के बतानों के हत्िे बनाने में िातुओं का प्रयोग नहीं होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. िातुएँ ऊष्मा की कुचालक होती हैं। 
II. िातुएँ ऊष्मा की सुचालक होती हैं। 
III. िातुएँ विद्युत की कुचालक होती हैं। 
IV. िातुएँ भंगुर होती हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
48. सोड्डयम और पोरै्शियम को चाकू से आसानी स ेकार्ा िा सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. सोड्डयम और पोरै्शियम अिातु हैं इसशलए इन्हें चाकू से आसानी से कार्ा िा सकता 
है। 
II. सोड्डयम और पोरै्शियम उपिातु हैं इसशलए इन्हें चाकू स ेआसानी स ेकार्ा िा 
सकता है। 
III. सोड्डयम और पोरै्शियम बहुत नरम िातु हैं इसशलए इन्हें चाकू से आसानी से कार्ा 
िा सकता है। 
IV. सोड्डयम और पोरै्शियम भंगुर होते हैं इसशलए इन्हें चाकू से आसानी स ेकार्ा िा 
सकता है। 
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V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
49. सोनोररर्ी के गुण के कारण एल्युशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. ध्ितन उत्पादन के गुण के कारण एल्युशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
II. चालकता के गुण के कारण ऐलुशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
III. तन्यता के गुण के कारण ऐलुशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
IV. आघातििानीयता के गुण के कारण ऐलुशमतनयम को पन्नी में बदला िा सकता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CXL 
 

 
 

 
 
 

खिंड ग 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CXLI 
 

50. प्रत्येक मनुष्य के िीिन की िुरुआत केिल एक कोशिका से होती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. कोशिका िीिन की संरचनात्मक एिं कक्रयात्मक इकाई है। 
II. कोशिका िीिन की एकमात्र संरचनात्मक इकाई है। 
III. कोशिका िीिन की एकमात्र कायाात्मक इकाई है। 
IV. कोशिका िीिन की न तो संरचनात्मक और न ही कक्रयात्मक इकाई है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
51. िानिरों में रंध्र मौिूद होते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. ये िानिर के िरीर को रोगिनकों के प्रिेि से बचाते हैं। 
II. ये पौिों को गैसों के आदान-प्रदान में मदद करते हैं। 
III. ये कोशिका शभवत्त को अततररक्त सहायता प्रदान करके पौिों की सहायता करते हैं। 
IV. ये पिुओं के िरीर से गमी की हातन को रोकते हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
52. कोशिका खझल्ली चयनात्मक पारगम्य है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह कोशिका में केिल विर्ाशमन के पररिहन की अनुमतत देता है। 
II. यह केिल हातनकारक पदािों को कोशिका में प्रिेि करने और उपयोगी पदािों को 
कोशिका से बाहर तनकलने की अनुमतत देता है। 
III. यह कोशिका में केिल िसा के पररिहन की अनुमतत देता है। 
IV. यह केिल उपयोगी पदािों को कोशिका में प्रिेि करने और हातनकारक पदािों को 
कोशिका से बाहर तनकलने की अनुमतत देता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 



CXLII 
 

मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
53. िन्तु कोशिकाएं अच्छी तरह से सुरक्षक्षत होती हैं क्योंकक उनकी कोशिका शभवत्त 
मोर्ी होती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. िंतु कोशिका में पतली कोशिका शभवत्त होती है। 
II. िन्तु कोशिका के संरक्षण में कोशिका शभवत्त की कोई भूशमका नहीं होती है। 
III. िंतु कोशिका में कोशिका शभवत्त नहीं होती। 
IV. कोशिका शभवत्त पिु कोशिका को संरचनात्मक और यांबत्रक सहायता प्रदान करती है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
54. िीवित िीिों में िंिानुक्रम की इकाई िीन है. 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह संतान से माता-वपता तक िंिानुगत वििेषता के हस्तांतरण को तनयंबत्रत करता 
है। 
II. यह माता-वपता से सतंानों तक पोषक तत्िों के स्िानांतरण को तनयंबत्रत करता है। 
III. यह माता-वपता से संतानों में िंिानुगत वििेषताओं के हस्तांतरण को तनयंबत्रत 
करता है। 
IV. यह संतानों से माता-वपता तक पोषक तत्िों के स्िानांतरण को तनयंबत्रत करता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
55. िीि तब बड़े होते हैं िब उनकी कोशिकाए ंबड़ी हो िाती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  



CXLIII 
 

I. िीि तब बड़ ेहोते हैं िब उनकी कोशिकाए ँकोशिका विभािन स ेगुज़रती हैं और 
बहुगुखणत होती हैं। 
II. िीि के आकार में िदृ्धि के साि कोशिका का आकार बढ़ता है। 
III. िीि के आकार का कोशिका के आकार से कोई लेना-देना नहीं है। 
IV. बड़े िीिों की कोशिकाए ँबड़ी होती हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
56. िीिद्रव्य कोशिका का तनिीि पदािा कहलाता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. इसमें केिल साइर्ोप्लाज्म होता है िो कोशिका का तनिीि पदािा है। 
II. इसमें साइर्ोप्लाज्म और केन्द्रक दोनों होते हैं िो कोशिका की सभी गततविधियों को 
संचाशलत करते हैं। 
III. इसमें केिल केन्द्रक होता है िो कोशिका का तनिीि पदािा है। 
IV. इसमें न तो साइर्ोप्लाज्म और न ही केन्द्रक होता है और यह कोशिका के 
कामकाि में कोई योगदान नही ंदेता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
57. क्रोमोसोम िंिानुगत लक्षणों के स्िानांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. साइर्ोप्लाज्म में ऐसे िीन होते हैं िो माता-वपता से संतानों में िंिानुगत लक्षणों के 
स्िानांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
II. ररजक्तका में ऐसे िीन होते हैं िो माता-वपता से संतानों में िंिानुगत लक्षणों के 
स्िानांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
III. नाशभकीय खझल्ली में ऐसे िीन होते हैं िो माता-वपता से संतानों में िंिानुगत 
लक्षणों के स्िानांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
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IV. क्रोमोसोम में ऐसे िीन होते हैं िो माता-वपता से संतानों में िंिानुगत लक्षणों के 
हस्तांतरण के शलए जिम्मेदार होते हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
58. यूकेररयोदर्क कोशिका का केन्द्रक कोशिका द्रव्य से बना होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यूकेररयोदर्क कोशिका का कें द्रक एकल परत िाली कें द्रक खझल्ली, न्यूजक्लयोप्लाज्म, 
न्यूजक्लयोलस और गुणसतू्रों से बना होता है। 
II. यूकेररयोदर्क कोशिका का कें द्रक दोहरी परत िाली कें द्रक खझल्ली, न्यूजक्लयोप्लाज्म, 
न्यूजक्लयोलस और क्रोमोसोम से बना होता है। 
III. यूकेररयोदर्क कोशिका का कें द्रक दोहरी परत िाली कें द्रक खझल्ली, न्यूजक्लयोप्लाज्म 
और न्यूजक्लयोलस से बना होता है। 
IV. यूकेररयोदर्क कोशिका का कें द्रक एकल परत िाली कें द्रक खझल्ली, न्यूजक्लयोप्लाज्म 
और न्यूजक्लयोलस से बना होता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
59. मुगी का अंडा एक एकल कोशिका है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. इसमें एक एकल कोशिका भ्रूण होता है िो विभाजित होकर बहुकोशिकीय िीि में 
विकशसत होता है। 
II. इसमें एक बहुकोिीय भ्रूण होता है िो विभाजित होकर बहुकोशिकीय िीि में 
विकशसत होता है। 
III. इसमें एक बहुकोिीय भ्रूण होता है िो विभाजित होकर एकल कोशिका िाले िीि में 
विकशसत होता है। 
IV. इसमें एककोशिकीय भ्रूण होता है िो विभाजित होकर एककोशिकीय िीि में 
विकशसत होता है। 
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V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
60. कोशिका शभवत्त पौिे और िंतु कोशिका दोनों में मौिूद होती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. कोशिका शभवत्त केिल िंतु कोशिका में ही इसके संरक्षण के शलए मौिूद होती है। 
II. केिल िन्तु कोशिका में भंडारण के शलए कोशिका शभवत्त होती है। 
III. कोशिका शभवत्त केिल पादप कोशिका में ही भंडारण के शलए मौिूद होती है। 
IV. कोशिका शभवत्त केिल पादप कोशिका में इसके संरक्षण के शलए मौिूद होती है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
61. स्यूडोपोड्डया अमीबा की आंखें होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. यह अमीबा का ह्रदय है जिसका उपयोग पररसंचरण के शलए ककया िाता है। 
II. यह भंडारण के शलए उपयोग की िाने िाली अमीबा की ररजक्तका है। 
III. यह अमीबा का झूिा पैर है जिसका उपयोग पाचन और संचलन के शलए ककया 
िाता है। 
IV. यह ऊिाा उत्पादन के शलए अमीबा का माइर्ोकॉजन्रया है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
62. मानि िरीर में तंबत्रका कोशिका सबस ेलम्बी कोशिका है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. इसकी लंबाई 170 शममी और चौड़ाई 130 शममी है। 
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II. इसकी लंबाई 1 मीर्र तक होती है. 
III. इसकी लंबाई 2 मीर्र तक होती है 
IV. इसकी लंबाई 50 शममी और चौड़ाई 30 शममी है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
63. एक कोशिका तब भी िीवित रह सकती है िब उसका कें द्रक हर्ा ददया िाए। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. कें द्रक हर्ा ददया िाता है लेककन कोशिका द्रव्य और कोशिका खझल्ली बरकरार रहती 
है। 
II. कें द्रक हर्ा ददया िाता है लेककन कोशिका द्रव्य बरकरार रहता है। 
III. कें द्रक और कोशिकाद्रव्य दोनों ही अक्षुण्ण होते हैं। 
IV. केन्द्रक हर्ा ददया िाता है परन्तु कोशिका खझल्ली बरकरार रहती है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
64. अमीबा एक बहुकोशिकीय िीि है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. अमीबा एककोशिकीय िीि है क्योंकक इसमें एक कोशिका होती है। 
II. अमीबा में सुस्पष्र् केन्द्रक नहीं होता। 
III. अमीबा एक बहुकोशिकीय िीि है क्योंकक इसमें विशभन्न काया करने के शलए वििेष 
कोशिकाए ँहोती हैं। 
IV. अमीबा एक बहुकोशिकीय िीि है क्योंकक इसमें असंख्य कोशिकाए ँहोती हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
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65. क्लोरोप्लास्र् पादप कोशिकाओं की वििेषता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. क्लोरोप्लास्र् में क्लोरोकफल होता है िो िानिरों को प्रकाि संश्लेषण करने में मदद 
करता है।  
II. क्लोरोप्लास्र् पौिे की कोशिका को रोगिनकों के प्रिेि से बचाता है। 
III. क्लोरोप्लास्र् पिु कोशिकाओ ंको रोगज़नकों के प्रिेि से बचाता है। 
IV. क्लोरोप्लास्र् में क्लोरोकफल होता है िो पौिे को प्रकाि संश्लेषण करने में मदद 
करता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
66. अमीबा अपना आकार बदल सकता है 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. अमीबा का एक तनजश्चत आकार होता है। 
II. अमीबा श्िसन के शलए अपना आकार बदल सकता है। 
III. अमीबा उत्सिान के शलए अपना आकार बदल सकता है। 
IV. अमीबा िब चलता है या खाता है तो अपना आकार बदल सकता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
67. लाल रक्त कोशिकाए ँ(आरबीसी) िाखाबद्ि होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. तंबत्रका कोशिकाएँ िाखाबद्ि होती हैं िो इसे संदेि प्राप्त करने और स्िानांतररत 
करने में मदद करती हैं। 
II. श्िेत रक्त कोशिकाए ंिाखाबद्ि होती हैं िो इसे रोगिनकों के प्रिेि से बचाती हैं। 
III. मांसपेशियों की कोशिकाए ँिाखाबद्ि होती हैं िो इसे िजक्त प्रदान करती हैं। 
IV. एंडोप्लाजज्मक रेदर्कुलम आमतौर पर पि ुकोशिका में कें द्र में जस्ित होता है। 
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V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
68. एक कोशिका में एक से अधिक केन्द्रक हो सकते हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. मानि RBC में एक से अधिक केन्द्रक होते हैं। 
II. पैरामीशियम और राइिोपस की कोशिकाओं में एक से अधिक केन्द्रक होते हैं। 
III. ऊँर् की RBC में एक से अधिक केन्द्रक होते हैं। 
IV. चूहे की RBC में एक से अधिक केन्द्रक होते हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
69. िन्तु कोशिका में रसिातनयाँ पादप कोशिका स ेबड़ी होती हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. िन्तु कोशिका में रसिातनयाँ 30-80% स्िान घेरती हैं। 
II. ररजक्तकाएँ कोशिका रस से भरी होती हैं िो िन्तु कोशिका में इसे बड़ा बनाती हैं। 
III. िन्तु कोशिका में छोर्ी तिा असंख्य रसिातनयाँ पाई िाती हैं। 
IV. ररजक्तकाएँ क्लोरोकफल से भरी होती हैं िो िंतु कोशिका में इसे बड़ा बनाती हैं। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
70. ई. कोली एक प्रोकैररयोदर्क िीि है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. ई. कोली की कोशिका में एक कें द्रक खझल्ली के साि सुव्यिजस्ित कें द्रक होता है। 

II. ई. कोली की कोशिका में बबना कें द्रक खझल्ली के सुव्यिजस्ित केन्द्रक होता है। 
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III. ई. कोली की कोशिका में कें द्रक खझल्ली के बबना परमाणु सामग्री होती है। 

IV. ई. कोली की कोशिका में दोहरी परत िाली कें द्रक खझल्ली के अंदर कें द्रक सामग्री 
होती है।  

V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
71. कोशिका शभवत्त केिल पादप कोशिकाओं में ही उपजस्ित होती है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. प्लाज्मा खझल्ली के अंदर मौिूद किोर कोशिका शभवत्त पौिे को अपना आकार बनाए 
रखने में मदद करती है। 
II. प्लाज्मा खझल्ली के अंदर मौिूद किोर कोशिका शभवत्त िानिरों को अपना आकार 
बनाए रखने में मदद करती है। 
III. िीिद्रव्य खझल्ली के बाहर उपजस्ित किोर कोशिका शभवत्त िंतु को अपना आकार 
बनाए रखने में सहायता करती है। 
IV. प्लाज्मा खझल्ली के बाहर मौिूद किोर कोशिका शभवत्त पौिे को अपना आकार बनाए 
रखने में मदद करती है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
72. ऊतक समान कोशिकाओं का समूह है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. ऊतक समान संरचना, काया और उत्पवत्त िाले अंगों का समूह है। 
II. ऊतक समान संरचना, काया और उत्पवत्त िाली कोशिकाओं का समूह है। 
III. ऊतक समान संरचना, काया और उत्पवत्त िाले तंबत्रकाओं का समूह है। 
IV. ऊतक समान संरचना, काया और उत्पवत्त िाली मांसपेशियों का समूह है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
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A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
73. तंबत्रका कोशिकाओं विद्युत संकेत भेिने के शलए वििेषीकृत हैं। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. मजस्तष्क से िरीर के विशभन्न भागों में विद्युत संकेत भेिने के शलए तंबत्रका 
कोशिकाओ ंको वििेषीकृत ककया िाता है। 
II. तंबत्रका कोशिकाओं को िरीर के विशभन्न भागों से मजस्तष्क तक विद्युत संकेत 
भेिन ेके शलए वििेषीकृत ककया िाता है। 
III. मजस्तष्क से रक्त प्रिाह में विद्युत संकेत भेिने के शलए तंबत्रका कोशिकाओं को 
वििेषीकृत ककया िाता है। 
IV. तंबत्रका कोशिकाओं को रक्त प्रिाह स ेमजस्तष्क तक विद्युत संकेत भेिने के शलए 
वििेषीकृत ककया िाता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
74. सभी िीवित कोशिकाओ ंका आकार और आकृतत समान होता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. कोशिका का आकार और आकृतत उसके काया से संबंधित होता है। 
II. कोशिका का आकार और आकृतत उसके प्रिनन से संबंधित होता है। 
III. कोशिका का आकार और आकृतत उसकी आयु स ेसंबंधित होता है। 
IV. कोशिका के आकार और आकृतत का संबंि उसके उत्सिान से होता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
75. क्लोरोप्लास्र् पौिों में प्रकाि संश्लेषण में मदद करता है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
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I. इसमें क्लोरोकफल होता है िो ऑक्सीिन पैदा करता है और प्रकाि संश्लेषण में मदद 
करता है। 
II. इसमें क्लोरोकफल होता है िो पानी पैदा करता है और प्रकाि संश्लेषण में मदद 
करता है। 
III. इसमें क्लोरोकफल होता है िो सूया के प्रकाि को अििोवषत करता है और प्रकाि 
संश्लेषण में मदद करता है। 
IV. इसमें क्लोरोकफल होता है िो गमी को अििोवषत करता है और प्रकाि संश्लेषण में 
मदद करता है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य 
स्रोत 
 
76. ितुुरमुगा का अंडा एक एकल कोशिका संरचना है। 
(क) सत्य       (ख) असत्य/गलत 
मेरे उत्तर का कारण है क्योंकक  
I. िुतुरमुगा का अंडा एक बहुकोशिकीय संरचना है। 
II. यह सबसे बड़ी एककोशिकीय संरचना है। 
III. इसका आकार लगभग 1 मीर्र है। 
IV. यह सबसे छोर्ी एककोशिकीय संरचना है। 
V. अन्य कोई कारण.............................................................................................. 
मुझे इस बात की िानकारी हुई 
A. पुस्तकें  B. शिक्षक C.साधियों D.माता-वपता E. अिलोकन/अनुभि F. कोई अन्य स्र 
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Appendix: H 

 

Information Schedule for School Teachers 

 

Name of the School: ................................................................................................. 

Name of the Teacher: ............................................................................................... 

Gender: ..................................................................................................................... 

Educational Qualification: ....................................................................................... 

Professional Qualification: ....................................................................................... 

Mode of Teaching: .................................................................................................... 

Use of Teaching Learning Material: ........................................................................ 

Conduction of Experiments: .................................................................................... 

Availability and use of Science Laboratory: ........................................................... 
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Appendix: I 

 

Observation Schedule for Availability of Teaching Learning Material 

in School 

 

Name of the School: .......................................................................................................... 

 

S.N. Availability of Teaching Learning Material  Yes No 

1. Whether books were available to students?   

2. Whether blackboard/whiteboard etc was available in the 

classroom? 

  

3. Whether charts/models/diagrams/posters etc. were available 

in the classroom? 

  

4. Whether electricity is available in the school?   

5. Whether any multimedia device was available in the 

classroom? 

  

6. Whether computer and internet was used to teach students?   
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Appendix: J  

Observation Schedule for Availability of Science Laboratory in school 

 

Name of the School: ......................................................................................................... 

 

S.N. Availability of Science Laboratory  Yes No 

1. Whether science laboratory was present in the school?   

2. Whether the science laboratory is well illuminated and 

ventilated? 

  

3. Whether scientific equipments were available in the 

laboratory? 

  

4. Whether the equipments were in working condition?   

5. Whether the equipments present were in accordance with the 

needs of the students? 

  

6. Whether the equipments were used by teachers only?   

7. Whether the students were allowed to manipulate with the 

equipments? 

  

8. Whether any experiments were conducted in the class?   

9. Whether the laboratory equipments were sufficient in 

number? 

  

10. Whether the laboratory equipments were properly allocated 

to the students? 
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Appendix: K 

Permission Letter for Data Collection 
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Appendix: L 

Permission Letter for Data Collection 
 

 
 


